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1. Speciile de amfibieni și habitatele vizate de proiect și starea lor de conservare 

 

1.1. Prezentarea speciilor de amfibieni și a habitatelor de interes conservativ vizate de proiect 

În Tabelele nr. 1 și nr. 2 se regăsește redată succint situația speciilor de amfibieni din aria proiectului, 

respectiv cea a habitatelor acvatice din aria proiectului, din punct de vedere al tratării acestora de către 

legislație și pe parcursul elaborării Planului de management al Parcului Național Retezat și sitului Natura 

2000 ROSAC0217 Retezat. 

 

Tabel nr. 1 Situația speciilor de amfibieni din aria proiectului 

Specie 

Formular Standard 
Plan de 

management 2016 

[realizat dar 

neaaprobat prin 

O.M.] 

Plan de 

management în 

vigoare 

[aprobat prin O.M. 

nr. 

2095/30.09.2024] 

Specii anexa II a 

Directivei 92/43/CEE 

Alte specii 

importante 

Specii ce se constituie în obiective principale de conservare 

Bombina variegata da - da da 

Specii ce se constituie în obiective secundare de conservare 

Bufo bufo - da da da 

Rana temporaria - da da da 

Salamandra salamandra - da da da 

Triturus alpestris - da da da 

 

Tabel nr. 2 Situația habitatelor acvatice din aria proiectului 

Habitat 

Formular Standard Plan de management 

2016 

[realizat dar neaaprobat 

prin O.M.] 

Plan de management în 

vigoare 

[aprobat prin O.M. nr. 

2095/30.09.2024] 

Habitate anexa I a 

Directivei 92/43/CEE 

 

Habitate ce se constituie în obiective principale de conservare 

7140 da da da 

3220 da da da 

Habitate ce se constituie în obiective secundare de conservare 

R5101 - nu da 

R5403 - nu da 

R5416 - nu da 

R5418 - nu da 

R5420 - nu da 

R5421 - nu da 
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Note: 

• cu “da” a fost notată menționarea / tratarea speciei/habitatului respectiv 

• nu au fost incluse acele specii menționate în studiile de fundamentare ale Planului de management ca 

fiind fie erori de semnalare, fie confuzii, fie de redactare a unor liste de specii (respectiv speciile despre 

care se poate concluziona cu grad mare de certitudine că nu au o distribuție în aria proiectului și pentru 

care nu este cazul unor măsuri de conservare) 

 

1.2. Descrierea speciilor de amfibieni vizate de proiect 

A. Specii ce se constituie în obiective principale de conservare 

Bombina variegata (Linnaeus, 1758) - EUNIS 638 

Morfologie: specie mică (în general până la 5cm), acvatică, cu habitus mai puternic și mai îndesat decât 

Bombina bombina (Torok et al., 2013). Capul este mic, mai lat decât lung, cu ochi mari cu pupila 

cordiformă, bot rotunjit, limba circulară, imobilă, aderentă la planșeul bucal. Timpanul nu este vizibil. 

Pielea, mai groasă decât la B. bombina (B. variegata fiind cea mai terestră din cele două) are o grosime 

medie de 296,6 microni și este verucoasă, acoperită de negi mari, ascuțiți, înconjurați de numeroși negi 

mai mici, care prezintă spini. 

Membrele sunt scurte în special picioarele din față. Picioarele din spate au o membrană interdigitală 

moderată.  Dacă se îndoaie picioarele în unghi drept față de axul corpului articulațiile tibio-tarsale se 

ating, iar tibia e egală cu femurul.  

Masculii nu au saci vocali și au corpul mai scurt decât femelele, cu membrele anterioare mai groase. În 

perioada de reproducere prezintă calozități nupțiale închise la culoare pe partea internă a degetelor și a 

brațului (Fuhn, 1960; Cogălniceanu et al., 2000). 

Colorit: partea ventrală este galbenă până la portocaliu deschis, cu un model de pete neregulate de 

culoare gri, albăstrui, foarte rar cu puncte albe. Fondul galben este cela mai adesea continuu și ocupă 

peste 50% din colorația ventrală (spre deosebire de Bombina bombina la care predomină pigmentul 

închis). Pete galbene există și pe membre și se remarcă existența unei pete palmare care se întinde pe 

primul deget până la vârf, vârfurile degetelor fiind întotdeauna galbene (Fuhn, 1960; Cogălniceanu et 

al., 2000). Dorsal este cenușiu închis, pământiu sau măsliniu pătat cu negru, de obicei cu o pereche de 

pete deschise între umeri și o singură pată la mijlocul spatelui. 

Habitat: Se găsește în special în habitate temporare, însorite și perturbate (cu concentrații mari de 

hidrogen sulfurat sau săruri (www.amphibiaweb.org)), cum ar fi șanțuri de roți inundate, canale de drenaj 

sau cariere, dar spre sud devine mai comună în pâraie mici, cu curgere lentă (de munte) sau iazuri. Este 

un pionier caracteristic al corpurilor de apă recent formate sau slab vegetate, situate în peisaje colinare 
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(Cogălniceanu et al., 2000; Torok et al., 2013). Pe perioadele de secetă se ascunde în locuri umede până 

ce ploile refac bălțile (Fuhn, 1960).  

B. variegata ocupă regiunile de deal, colinare și montane, de la 150 m până la aproape 2000 m, 

altitudinea maximă de răspândire fiind înregistrată în Masivul Retezat. Cele două specii de Bombina 

sunt separate din punct de vedere ecologic, B. bombina ocupând exclusiv șesul (Ghira et al., 2003). 

Activitate: specie euritopă, are un mod de viață atât diurn cât și nocturn, este deopotrivă acvatică și 

terestră, capturând prada prin vegetația ierboasă. O întâlnim adesea plutind la suprafața apei în zone 

însorite, iar când simte primejdie se afundă repede în mâl sau înoată repede spre altă locație (Fuhn, 

1960). Este o broască activă și sociabilă, multe exemplare fiind găsite împreună în suprafețe mici de apă, 

iar în anumite locații prielnice densitatea ajungând la un 50 de indivizi pe m² (Arnold and Burton, 1978). 

Hrănire: în stadiul larvar specia este fitofagă, cu rare cazuri de necrofagie. Adulții consumă atât 

nevertebrate acvatice (Crustacee-Amfipode, Gasteropode, larve de Diptere) cât și terestre (Himenoptere, 

Homoptere, Heteroptere, Coleoptere) (Sîrbu, 1976), rar mici vertebrate, precum mormoloci (Ferenți et 

al., 2010). B. variegata vânează adesea în mediu terestru, ponderea mai ridicată fiind cea a prăzilor 

terestre (Cicort-Lucaciu et al., 2011).  

Reproducere: preferă, de obicei, bălțile temporare, cu densitate mică de prădători și concurenți, puțin 

adânci, însorite și cu o temperatură medie mai ridicată care permite o metamorfoză mai rapidă. Este o 

specie oportunistă, reproducerea având loc atunci când condițiile permit acest lucru. În anii ploioși, 

favorabili reproducerii, o pereche poate depune sute de ouă, puternic dispersate în timp și spațiu, 

valorificând pentru reproducere orice ochi de apă și asigurând astfel un succes reproductiv superior. 

Indivizii sunt apți pentru reproducere de obicei după două – trei ierni, reproducerea începând în general 

mai târziu decât la B. bombina (de obicei în mai) și fiind desfășurată pe întreg sezonul activ 

(Cogălniceanu et al., 2000; Hartel et al., 2007).  

Bălțile folosite pentru reproducere sunt dominate numeric de masculi. Este o specie teritorială, masculii 

mai puternici ocupând locurile mai adânci si cu mai puțină vegetație (deci mai sigure în ce privește 

completarea metamorfozei), iar marcarea teritoriului (cu o rază de 0,5-0,75 m) se face sonor și prin valuri 

concentrice realizate cu membrele anterioare. Masculii nu cântă sincronizat, frecvența sunetelor emise 

fiind mai mare decât la B. bombina (580 Hz) iar rata lor mai ridicată (95/min) (Sanderson et al., 1992).  

Împerecherea se face prin amplex lombar. Ouăle protejate de învelișul lor gelatinos sunt depuse în mici 

grămezi sau izolat fixate de plante acvatice sau sunt lăsate să cadă la fund (Fuhn, 1960). Ponta conține 

45-100 ouă depozitate porționat, iar metamorfoza durează în jur de 61-63 de zile, la temperatura medie 

de 20C. Larvele au în jur de 6-7 mm la eclozare și pot atinge până la 45 mm. Se deosebesc de larvele 

de B. bombina prin faptul că nu au dungile longitudinale de culoare deschisă și au coada mai scurtă, fin 

reticulată, cu pete mici închise la culoare. În același timp și locație poate fi observată specia în diverse 
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stadii ale reproducerii, de la adulți aflați în amplexus, până la ouă și mormolocii parcurgând 

metamorfoza. 

Apărare: în tegument există glande care secretă polipeptide toxice din clasa bombesinelor, iar ca măsură 

de avertizare este coloritul aposematic al abdomenului. Când este atacat, animalul ia o anumită postură 

numită “unken reflex”, la fel ca la B. bombina, iar dacă atacul continuă, poate secreta în exces substanțe 

toxice, iritante, cu aspect de spumă albă (Arnold and Burton, 1978). 

Perioade critice: lunile de primăvară și vară în care au loc reproducerea și metamorfoza, precum și 

perioadele de secetă, în care suprafețele acvatice se reduc. 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa II, IV 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexele 3, 4A 

 

B. Specii ce se constituie în obiective secundare de conservare 

Bufo bufo (Linnaeus, 1758) - EUNIS 10579 

Morfologie: capul este mai mult lat decât lung, cu ochi mari și proeminenți, de culoare cupru sau roșu, 

cu pupile orizontale (Torok et al., 2013). Botul este scurt și rotund, iar limba protractilă, prinsă de partea 

anterioară a planșeului bucal, este întreagă, piriformă sau eliptică. Timpanul are dimensiuni mici, fiind 

distinct doar în partea anterioară, iar uneori este ascuns complet sub tegument. În spatele ochilor sunt 

situate cele două glande parotoide mari, de formă ovală, dispuse puțin oblic (Cogălniceanu et al., 2000).  

Corpul este masiv, greoi, specia prezentând dimorfismul sexual accentuat: femelele adulte ajung până la 

112 mm lungimea trunchiului, masculii fiind considerabil mai mici, nedepășind 73 mm. Degetele de la 

membrele anterioare sunt scurte, de dimensiuni diferite, rotunjite și libere, iar cele de la membrele 

posterioare sunt de lungime potrivită, palmate în întregime și turtite, membrele prezentând câte o pereche 

de tuberculi palmari: unul mai mare și rotunjit situat la mijlocul palmei, iar celălalt la baza primului 

deget, mai mic și oval. Tuberculii subarticulari ai degetelor sunt de cele mai multe ori dubli. Membrul 

posterior este de lungime medie, tibia egală cu femurul; călcâiele se ating când membrele posterioare 

sunt îndoite în unghi drept față de axul corpului. Prezintă și doi tuberculi metatarsali mari: unul intern 

proeminent și oval și unul extern, mai mic, turtit și rotunjit.  

Dorsal, tegumentul este acoperit de negi (tuberculi verucoși), mai numeroși la femele decât la masculi, 

care prezintă spini cornoși mici. Ventral, tegumentul este granulat, uneori granulele sunt prevăzute cu 

spini mici. Masculul are membrele anterioare mult mai dezvoltate decât femelele. El nu are saci vocali, 

orăcăie încet, fiind greu de auzit. În perioada de reproducere prezintă calozități nupțiale negre pe degetele 

anterioare. 
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Colorit: Culoarea pielii este adesea uniformă, variind de la gri, maro sau roșiatic, la galben sau verde-

oliv, uneori chiar negricioasă. Juvenilii pot avea o culoare cărămizie. Partea ventrală este adesea palidă, 

cu un model vag marmorat, cu un colorit care variază de la alb la gri sau gălbui murdar. Partea exterioară 

a glandelor parotoide este de obicei mai închisă la culoare (Torok et al., 2013). 

Habitat: Colonizează toate tipurile de habitate, dar are preferință pentru locurile umbrite (păduri) și în 

general cu umiditate mai ridicată. Este întâlnită și în livezi, grădini, pășuni etc. și nu este dependentă de 

prezența apei, exceptând perioada de reproducere. Preferă zonele de deal și munte, fiind rar întâlnită în 

regiunile colinare și de câmpie, fiind întâlnită în România la altitudini cuprinse între 100 și 1800 m, dar 

urcă până la 2200 m în Alpi, și până la 3000 m în Tibet, unde se cațără cu ușurință, ajutându-se de burta 

lipicioasă pentru a se menține pe peretele stâncos. 

Activitate: Specie terestră, cu activitate preponderent crepuscular-nocturnă, petrece ziua ascunsă în 

gropi săpate sub pietre, în tufișuri, în galerii de rozătoare, sub trunchiuri doborâte, sub frunzar, în 

crăpături de stâncă etc. Juvenilii sunt activi și pe timpul zilei. Spre deosebire de celelalte specii de 

amfibieni, sare doar când este în pericol, în rest are mișcări destul de lente și merge pe cele patru membre 

(Fuhn, 1960, Cogălniceanu et al., 2000). 

Hrănire: se hrănește doar terestru și este oportunistă, consumând nediscriminat cantități mari de 

nevertebrate: gasteropode, oligochete, miriapode, arahnide, izopode, coleoptere etc. Consumul de furnici 

e tipic pentru speciile de Bufo, având legătură cu strategia de hrănire ‚sit and wait’ caracteristică acestor 

specii. 

Reproducere: Primăvara devreme adulții migrează în număr mare pentru găsirea locurilor favorabile 

pentru reproducere (foarte variate privind suprafața și adâncimea, dar cu apă relativ curată): bălți 

temporare sau permanente, acoperite sau nu cu vegetație, iazuri, șanțuri cu apă etc. Perioada de 

împerechere începe în martie-aprilie și durează aproximativ 2-3 săptămâni. Masculii sunt primii care 

intră în apă, împerecherea este sincronă și are loc după o competiție între mai mulți masculi pentru o 

femelă. Dintre concurenți, femela îl acceptă de obicei pe cel mai mare ca talie. Uneori, când există un 

număr mare de masculi competitivi și puține femele, unele unele femele pot fi sufocate și ucise de către 

masculii care încearcă simultan să se acupleze. Amplexus-ul este axilar și poate dura mai multe ore, 

masculii nepărăsind femelele decât după terminarea depunerii pontei. Ocazional, se pot observa masculi 

de Bufo în amplexus cu femele ale altor specii de broaște (Cogălniceanu et al., 2000; Hartel et al., 2007).  

Fiecare femelă poate depune între 5000 și 12.000 de ouă sub forma unor cordoane gelatinoase paralele 

a căror lungime atinge 3-7 m. Acestea sunt dispuse în 2-4 șiruri și sunt înfășurate în jurul plantelor 

acvatice din apropierea malului, în apă mică și în zone însorite. Mormolocul este de talie mică, cu coada 

rotunjită la vârf, mai lungă decât corpul și coloritul dorsal brun-negricios sau negru (Fuhn, 1960). Sunt 
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slab înotători, dar tegumentul lor este foarte toxic și datorită acestui fapt ei nu sunt prădați de pești. 

Indivizii ajung la maturitate sexuală după 3-7 ani. 

Apărare: Nu are mulți prădători datorită faptului că în tegument există glande care conțin substanțe 

toxice, care au efecte cardiotonice și pot produce paralizia animalelor care o atacă. Însă, această apărare 

prin secreția de toxine este o soluție de rezervă. Inițial, aflată în fața unui prădător, broasca înghite aer 

și se umflă pentru a părea mai voluminoasă decât este în realitate, comportament îi permite să se apere 

de șerpii care se vor speria de o pradă de dimensiune mare. Dacă prădătorul nu renunță, broasca se poate 

ridica brusc de la sol și, după câteva momente de așteptare, poate lovi cu capul pe agresor, în încercarea 

de a-l intimida. Cu toate acestea, berzele și șerpii de casă sunt capabili să se hrănească cu această specie. 

O modalitate de apărare mai rar utilizată este îngroparea în sol, aproximativ similar cu Pelobates fuscus, 

deosebirea fiind înaintarea drept în timpul îngropării, spre deosebire de cea în spirală la P. fuscus 

(Cogălniceanu et al., 2000; Hartel et al., 2007). 

Perioade critice: Perioada larvară și mai ales perioada de după ieșirea metamorfilor din mediul acvatic. 

Statutul de conservare în România: 

- nelistată în Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC 

- Convenția de la Berna, Anexa III (toate speciile de amfibieni nelistate în Anexa II) 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 4B 

 

Rana temporaria (Linnaeus, 1758) - EUNIS 787 

Morfologie: corpul este robust, masiv, putând ajunge până la 10-11 cm lungime a trunchiului. Capul 

este,  de obicei, mai lat decât lung, botul este obtuz, rotunjit, iar limba este protractilă, aderentă de partea 

anterioară a planșeului bucal și despicată la partea liberă. Timpanul este vizibil, depărtat de ochi și mai 

mic decât diametrul acestora, cu pupila orizontală. Degetele membrelor anterioare sunt de dimensiuni 

diferite, iar tuberculii subarticulari sunt slab dezvoltați, cele ale membrelor posterioare fiind palmate. 

Articulația tibio-tarsală a membrului posterior întins înainte ajunge, de obicei, la ochi sau între ochi și 

nări și nu depășește niciodată vârful botului. Tegumentul este neted sau cu verucozități de dimensiuni 

reduse, tuberculul metatarsal este slab dezvoltat iar muchiile dorso-laterale sunt bine dezvoltate și situate 

apropiat. Masculul se deosebește de femelă prin membrele sale anterioare mai puternice, dezvoltate mai 

puternic în perioada de reproducere, când apar calozități nupțiale negre pe partea internă a primului deget 

al acestora și membrana interdigitală este mai dezvoltată. El prezintă doi saci vocali interni laterali. La 

femele, laturile capului și corpului, regiunea pelviană și partea superioară a piciorului sunt presărate cu 

granule perliforme, în special în perioada de reproducere (Fuhn, 1960; Arnold and Burton, 1978; 

Cogălniceanu et al., 2000). 
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Coloritul: este foarte variabil, cu fondul putând avea toate nuanțele de brun (de la brun-gălbui deschis 

sau brun roșcat până la cafeniu închis-măsliniu), fond pe care pot apărea pete de diferite mărimi cu 

număr și dispoziție acestora sunt foarte variabile, de obicei de culoare neagră, dar și maronii, cărămizii, 

portocalii sau roșii. Singurele constante sunt dungile brune care pornesc de la ochi și se termină la inserția 

brațului (care acoperă timpanul) și cele transversale de pe coapsă și gambă, iar între umeri există de 

obicei o formațiune glandulară cu un desen distinct de culoare închisă în forma literei V întoarsă. Latero-

dorsal, petele se pot grupa formând două dungi de culoare închisă (Arnold and Burton, 1978). 

Partea ventrală la masculi este colorată în alb murdar, galben pal și pătată cu gri sau maro, iar la femele 

este galben pal până la portocaliu, pătată sau marmorată cu maro, portocaliu sau roșu. În perioada de 

reproducere, masculii își modifică coloritul ventral, care devine albăstrui datorită acumulării subcutanate 

a limfei (Fuhn, 1960; Cogălniceanu et al., 2000). 

Habitat: Este o specie de amfibian predominant terestră, foarte rezistentă la temperaturi joase, fapt 

pentru care o putem regăsi până la altitudini foarte mari (peste 2000 m), indivizii putând începe migrația 

de reproducere pe zăpadă și depune ponta în ape care mai prezintă încă gheață la suprafață. Este activă 

doar în perioade cu umezeală mare (în timpul ploii sau după ploaie) și hibernează de obicei pe fundul 

apelor. 

Activitate: specia este acvatică în perioada de reproducere și puțin timp după acesta, ulterior devenind 

preponderent terestră (acesta fiind mediul de unde își capturează prada), chiar dacă în unele cazuri 

preferă să rămână în apropierea apei și să se ascundă de prădători în apă (Torok et al., 2013). Este activă 

atât ziua cât și noaptea, iar datorită mobilității mari ele nu au nevoie de un loc în care să se ascundă 

frecvent. 

Hrănire: Mormolocii consumă în principal detritus, alge sau materii organice în descompunere și nu se 

hrănesc pe parcursul metamorfozei, urmând ca după ce le apar picioarele să consume microartropode 

(acarieni, larve de diptere, colembole). Adulții mănâncă în cea mai mare parte pradă terestră: lumbricide, 

gasteropode, aranee și insecte, prada acvatică, mai rară, fiind compusă din moluște și insecte (Fuhn, 

1960; Cogălniceanu et al., 2000). 

Reproducere: este prima specie care își începe activitatea de reproducere, foarte de timpuriu, din 

februarie-martie, în funcție de altitudine, doar la altitudini mari, peste 2000 m, acuplarea are loc în a 

doua jumătate a lunii mai sau la începutul lui iunie. Există cazuri în care apa îngheață după ce începe 

depunerea pontelor iar broaștele pot fi văzute sub crusta de gheață singure sau în amplexus. Împerecherea 

se face prin amplexus axilar, majoritatea pontelor fiind depuse într-un singur loc, rareori fiind depuse 

ponte în două locuri. Numărul ouălor este variabil, între 1000 și 4000. Sunt alese bălți de dimensiuni 

mici, expuse la soare, cu apă puțin adâncă, în situația în care mai multe femele depun împreună 

formându-se o masă continuă pe toată suprafața bălții. Diametrul ouălor variază între 1,3 și 1,9 mm, iar 
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al învelișului gelatinos între 11,2 și 13 mm. Larvele ajung la 45 mm când dezvoltarea este maximă, 

coloritul lor la ieșirea din ou fiind cafeniu închis, aproape negru, mai târziu ele schimbându-și culoarea 

în brun-închis cu pete metalice (Fuhn, 1960). Ventral ele sunt cenușii sau negricioase. Maturitatea 

sexuală este atinsă după trecerea a 2 -3 ani de viață. 

Apărare: practică apărare pasivă, datorită homocromiei, care-i permite să ia o culoare apropiată de cea 

a substratului, dar și activă prin fugă. 

Perioade critice: perioada larvară și mai ales perioada de după ieșirea metamorfilor din mediul acvatic. 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa V 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexele 4B, 5A 

 

Salamandra salamandra (Linnaeus, 1758) - EUNIS 10593 

Morfologie: corpul este masiv, de dimensiuni mari (lungimea totală până la 20-28 cm, incluzând coada), 

capul turtit, cu botul rotunjit-ascuțit și limba este disco-ovoidală, liberă lateral și posterior. Ochii sunt 

mari, proeminenți, glandele parotoide aflate în spatele acestora fiind bine dezvoltate și colorate distinct 

în galben-portocaliu. Pielea este netedă, lucioasă, cu o cută gulară bine exprimată. Trunchiul este 

cilindric, în regiunea mediană a spatelui se află 2 șiruri longitudinale de pori glandulari negri, iar pe 

laturile corpului există câte un șir de negi mari, despărțiți prin brazde verticale paralele ale pielii, 

observabili și pe coadă. Membrele sunt scurte și groase, cu degetele libere, turtite, coada aproape 

cilindrică, fără muchii, mai scurtă decât corpul împreună cu capul. Orificiul cloacal are formă de fantă 

longitudinală (Fuhn, 1960; Cogălniceanu et al., 2000). Femelele au dimensiunile corporale mai mari, dar 

membrele și coada sunt mai reduse, iar masculii sunt mai mici, dar cu membrele și coada mai dezvoltate, 

iar cloaca mai umflată, mai ales în sezonul de reproducere (Torok et al., 2013). 

Colorit: este uniform, negru lucios, atât ventral cât și dorsal, cu pete galbene sau galben-portocalii pe 

toată suprafața corpului, unele poziționate identic la toți indivizii (cele de pe pleoapele superioare, de pe 

glandele parotoide și cele de la baza membrelor) celelalte variabile, diferite de la individ la individ și 

reprezentând o adevărată metodă de identificare a fiecărui specimen (Fuhn, 1960; Cogălniceanu et al., 

2000). 

Habitat: Specia este asociată etajelor nemoral și boreal, fiind foarte puternic asociată habitatelor 

forestiere de fag și văilor împădurite. Nu tolerează uscăciunea, dar poate fi întâlnită la distanță față de 

habitatele acvatice, ieșind în special noaptea sau după ploaie. Larvele se dezvoltă în ape de munte, pâraie 

cu curgere lentă, izvoare limnocrene, izvoare amenajate, bălți temporare și permanente, pâraie cu curgere 

difuză. 
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Apărare: Coloritul este aposematic (de avertizare), fiind un mijloc de apărare pasivă (Cogălniceanu et 

al., 2000) 

Perioade critice: Acuplarea se realizează pe uscat, primăvara și toamna, iar femela expulzează ouăle în 

apă, din care ies larvele imediat. La fel ca și la alți amfibieni, este foarte importantă hidroperioada 

(numărul de zile în care habitatul acvatic are apă) pentru dezvoltarea normală a larvelor. 

Statutul de conservare în România: 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 4B 

 

Triturus alpestris (Laurenti, 1768) - EUNIS 10595 

Morfologie: Triton de dimensiuni medii, având lungimea totală de până la 12 cm, cu corpul îndesat, 

coada egală sau mai scurtă decât corpul și o cută gulară clar conturată. Tegumentul este neted sau foarte 

ușor rugos, în faza acvatică și catifelat în faza terestră (Torok et al., 2013). Femelele sunt ceva mai mari 

decât masculii. 

Colorit: este cel mai spectaculos dintre toate speciile de tritoni de la noi din țară, prezentând un 

dimorfism sexual pronunțat: masculii au o culoare specifică albastru spre cenușiu pe partea dorsală, cu 

benzi latero-ventrale cu pete negre pe fond deschis (alb sau crem). Ventral ambele sexe prezintă un 

colorit uniform portocaliu aprins spre roșu, unele exemplare putând prezenta pete în zona cutei gulare. 

Femela prezintă dorsal un model mult mai homocrom, cu nuanțe și marmorații de gri-maroniu spre 

măsliniu și cu benzi latero-ventrale cu puncte negre pe fundal deschis, similare celor de la masculi. În 

perioada de reproducere masculii prezintă o creastă netedă de 1-2 mm continuă de-a lungul corpului și 

a cozii, cu alternanțe egale de dungi negre și alb-gălbui (Fuhn, 1960; Cogălniceanu et al., 2000). Cloaca 

masculilor este mai mare și cu pete mari negre în perioada respectivă. Larvele sunt cenușiu-închis cu 

pete negre rotunde pe margini, cu coada lată și rotunjită la capăt. Înainte de metamorfoză au lungimi 

totale între 3 și 5 cm, dimensiunea lor fiind invers proporțională cu altitudinea (Torok et al., 2013). 

Habitat: preferă habitatele acvatice din zona montană, din etajul nemoral până în cel alpin, precum bălți 

temporare și permanente, mlaștini, lacuri, pâraie cu curgere difuză și zone de băltire, izvoare limnocrene, 

putând fi găsit inclusiv în lacurile glaciare din golul alpin, unde și hibernează. Este mult mai asociat 

habitatelor acvatice decât alte specii de tritoni, fiind întâlnit în toată perioada în care este activ în sau 

lângă apă. Nu suportă temperaturi ridicate, în schimb tolerează foarte bine temperaturile scăzute și se 

poate reproduce inclusiv în habitate acvatice care au încă porțiuni acoperite cu gheață. Deși în literatura 

de specialitate apare ca specie iubitoare de ape limpezi, oligotrofe, curate, tritonul de munte a fost întâlnit 

în teren și în bălți temporare cu turbiditate ridicată, în zone afectate de pășunat și de dejecții de animale 

domestice (Cogălniceanu et al., 2000).  
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Reproducere: La altitudini mari, reproducerea are loc târziu, până în august, iar de iernat iernează în 

stadiu larvar, metamorfoza având loc anul următor. Masculul depune un spermatofor pe care femela îl 

ia cu cloaca ei. Femelele depun până la 250 de ouă individuale pe vegetația acvatică sau între ierburi 

scufundate (Torok et al, 2013). 

Perioade critice: În funcție de altitudine, perioada de reproducere și de dezvoltare larvară diferă, la 

altitudini mari metamorfoza având loc în al doilea an, caz în care hibernează în stadiu larvar. Nu iese 

din hibernare înainte de martie (în zonele joase), respectiv aprilie sau mai (în zonele mai înalte). 

Statutul de conservare în România: 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 4B 

 

1.3. Cerințe specifice de habitat, comportament, mod de viață aferente speciilor de amfibieni vizate 

de proiect 

Prin complexitatea stilului de viață, speciile de amfibieni sunt strâns legate atât de mediul acvatic, cât și 

de cel terestru, calitatea acestor medii fiind de maximă importanță în ceea ce privește conservarea acestor 

specii. Totodată, amfibienii, tranzitând ciclic habitatele terestre către habitatele acvatice, solicită și o 

stare favorabilă a coridoarelor verzi în scopul protecției populațiilor acestora. 

În special prin biologia reproducerii lor, speciile de amfibieni sunt strâns legate atât de prezența 

corpurilor de apă, cât și de calitatea acestora. Dezvoltarea larvelor tuturor speciilor de amfibieni se 

realizează doar în apă, deci lipsa habitatelor acvatice pentru reproducere duce efectiv la o extincție locală 

a acestor specii. 

Un alt aspect important în demersurile de conservare este preferința diferită a speciilor de amfibieni față 

de: 

- caracteristicile fizice, chimice şi structurale ale habitatelor acvatice 

- factorilor de amenințare 

acești parametri constituindu-se în factori majori determinanți atât ai structurii compoziționale, cât şi ai 

abundenței populațiilor acestor specii. 

Unele specii (ex: Bombina variegata) sunt atât de dependente de prezența corpurilor de apă (ex: bălțile 

mici, chiar și cele temporare), încât își petrec toată perioada de activitate anuală în aceste habitate 

acvatice, aici reproducându-se, hrănindu-se etc.). Alte specii precum tritonii şi majoritatea speciilor de 

broaște autohtone (de exemplu tritonii cu creastă, Triturus sp., şi broaștele brune, Rana sp.) au anual un 

ciclu acvatic şi unul terestru. Ele intră într-o fază acvatică primăvara, ce reprezintă în același timp şi o 

schimbare morfologică, şi se reproduc doar în habitatele acvatice.  
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Perioada petrecută în habitatele acvatice variază la diferite specii (în funcție de condițiile climatice 

locale, de caracteristicile fizice ale apei etc.). După perioada de reproducere părăsesc apa şi devin terestre 

(în general nocturne). În aceste condiții, majoritatea speciilor de amfibieni preferă pentru reproducere 

apele temporare, stătătoare, în general de mici dimensiuni. 

Totodată, hibernarea, migrația şi activitatea terestră fiind strâns legate de habitatele terestre, 

supraviețuirea şi continuitatea în stare favorabilă de conservare a populațiilor diferitelor specii de 

amfibieni depind şi de prezența şi starea acestor habitate. 

Aceste habitate terestre utilizate sunt de obicei situate în vecinătatea habitatelor acvatice, la un interval 

de distanță de 1-5 km, aceasta reprezentând distanța maximă de migrație sau dispersie a speciilor 

autohtone de amfibieni cu stil de viață acvatic și semiacvatic. După părăsirea apelor, habitatele terestre 

sunt principalele habitate ocupate. 

 

1.4. Descrierea habitatelor vizate de proiect 

A. Habitate ce se constituie în obiective principale de conservare 

7140 Mlaştini turboase de tranziţie şi turbării mişcătoare  

Asociații vegetale: Sphagno-Caricetum rostratae Steffen 1931; Swertio perennis-Caricetum 

chordorrhizae Coldea (1986) 1990; Caricetum lasiocarpae Osvald 1923 em. Dierssen 1982; Caricetum 

limosae Br.-Bl. 1921 (syn.: Carici limosae-Sphagnetum Resmeriţă 1973); Caricetum diandrae Jon. 1932 

em. Oberd. 1957 (syn.: Carici-Menyanthetum caricetosum diandrae Raţiu 1972); Calletum palustris 

Osvald 1923. 

Descriere generală: comunităţi vegetale care formează turbă, dezvoltate la suprafaţa apelor oligotrofice 

până la mezotrofice, cu caracteristici intermediare între tipurile soligene şi ombrogene. Acestea prezintă 

o gamă largă de comunităţi de plante. În turbării mari, cele mai remarcabile comunităţi sunt tapetele 

natante sau pajiştile şi mlaştinile mişcătoare (nefixate de substrat) formate din rogozuri de talie medie 

sau mica asociate cu Sphagnum spp. sau muşchi bruni. În general, acestea sunt însoţite de comunităţi 

acvatice şi amfibii. În regiunea boreală acest tip de habitat include mlaştini minerotrofice, care nu fac 

parte dintr-un complex mlăştinos mai mare, mlaştini deschise şi mici mlaştini din zona de tranziţie dintre 

apă (lacuri, iazuri) şi solul mineral. Aceste mlaştini şi turbării aparţin ordinului Scheuchzerietalia 

palustris (vegetaţie natantă oligotrofă, printre altele) şi ordinului Caricetalia fuscae (comunităţi de 

turbării mişcătoare). Sunt incluse şi zonele ecotonale oligotrofice apă - uscat cu Carex rostrata. 

Specii caracteristice: Eriophorum gracile, Carex chordorrhiza, C. lasiocarpa, C. diandra, C. rostrata, 

C. limosa, Scheuchzeria palustris, Hammarbya paludosa, Liparis loeselii, Rhynchospora alba, 

Menyanthes trifoliata, Epilobium palustre, Pedicularis palustris. 
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Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 

 

3220 Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora  

Asociații vegetale: Chrysosplenio alpini-Saxifragetum stellaris Pawł. et Walas 1949 - Syn.: Philonotido-

Saxifragetum stellaris Boșcaiu 1971, Epilobio anagallidifolii-Saxifragetum alpini Rejmánek et 

Rejmánková 1979, Philonotido-Saxifragetum stellaris Horv. 1949; Swertio punctate-Saxifragetum 

stellaris Coldea (1995–1996) 1997; Philonotido-Calthetum laetae (Krajina 1933) Coldea 1991 - Syn.: 

Calthetum laetae Krajina 1933, Calthetum palustris Borza 1963 n.n.; Cardaminetum opizii Szafer et al. 

1923; Carici remotae-Calthetum laetae Coldea (1972) 1978 - Syn.: Carici remotae-Cardaminetum 

amarae Dihoru 1964, Calthetum palustris Borza 1934, Caltheto-Ranunculetum (Resm. et al. 1971) 

Resm. et Rațiu 1979; Calamagrostietum pseudophragmitis Beldie 1967; Caltho palustris-Ligularietum 

sibiricae Ştefan et al. 2000. 

Descriere generală: grupări deschise de plante pioniere erbacee sau sufrutescente, bogate în specii 

montane (- Dryas octopetala, Gypsophila repens, Rhacomitrium canescens, Rumex scutatus, Saxifraga 

aizoides, S. bryoides, Trifolium palescens), care colonizează depozitele de pietriş ale pâraielor care au 

un regim hidrologic de tip alpin, cu debit maxim în timpul verii, formate în munţii din nordul zonei 

boreale şi partea inferioară a zonei arctice, pe dealuri şi uneori câmpii, precum şi în etajele alpin şi 

subalpin ale munţilor mai înalţi din regiunile situate mai la sud, uneori în staţiuni depresionare la 

altitudini mai mici (Epilobion fleischeri p.p.) sau grupări deschise sau compacte de plante pioniere 

erbacee sau sufrutescente (Chondrilla chondrilloides, Calamagrostis pseudophragmites, Erucastrum 

nasturtiifolium, Gypsophila repens, Dryas octopetala, Aethionema saxatile, Epilobium dodonaei, 

Erigeron acris, Euphorbia cyparissias, Fumana procumbens, Agrostis gigantea, Anthyllis vulneraria 

subsp. alpestris, Campanula cochleariifolia, Hieracium piloselloides, Calamagrostis 

pseudophragmites, Conyza canadensis, Pritzelago alpina, şi plantule de Salix elaeagnos, S. purpurea, 

S. daphnoides şi Myricaria germanica), ce colonizează, în etajele montan şi submontan, depozitele de 

pietriş ale pâraielor cu regim hidrologic de tip alpin, cu debit maxim în timpul verii, ce izvorăsc în munţii 

înalţi (Epilobion fleischeri p.p., Calamagrostion pseudophragmitis). 

Specii caracteristice: Saxifraga stellaris ssp. robusta, Chrysosplenium alpinum, Ch. alternifolium, 

Philonotis seriata, Swertia punctata, Cardamine amara ssp. opicii, Caltha palustris, Ranunculus repens, 

Brachytecium rivulare, Cratoneuron commutatum, Doronicum carpaticum, Ligularia sibirica, Carex 

remota, Calamagrostis pseudophragmites. 
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Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 

 

B. Habitate ce se constituie în obiective secundare de conservare 

R5101 Turbării sud-est carpatice, mezooligotrofe, acide cu Eriophorum vaginatum și Sphagnum 

recurvum 

Asociații vegetale: Eriophoro vaginati –Sphagnetum recurvi Hueck 1925 (syn.: Eriophoro-Sphagnetum 

auct. roman), Carici canescenti-Agrostidetum Tx. 1937, cu subasociațiile: typicum Rybnicek 1974, 

pedicularietosum limnogenae Rațiu 1965; drepanocladetosum (Resm. 1973) Coldea 1981 (Syn.: Carici 

rostratae –  Drepanocladetum Resmeriță 1973; Eriophoro vaginati – Sphagnetum compacti Ștefureac 

1969 p.p.). 

Descriere generală: sunt raportate acestui habitat mezo-oligotrof, fitocenozele acidofile realizate de 

Eriophorum vaginatum împreunã cu diverse specii de Sphagnum: Sphagnum fallax și Sphagnum 

magellanicum. Stratul arborescent, în care menționãm prezența, în unele stațiuni, a speciei Pinus mugo. 

Stratul ierbos: caracterul de mezo-oligotrofie al grupãrii este dat de prezența în structura cenozelor a 

unor specii caracteristice ordinului Caricetalia nigrae. Fitocenozele etajului montan, mai bogate în specii  

oligotrofe au fost grupate în subasociația typicum Coldea 1989, iar cele din etajul subalpin și alpin, 

caracterizate prin prezența speciilor diferențiale: Carex nigra ssp. dacica, Plantago gentianoides și 

Sphagnum subsecundum au fost raportate subasociației Caricetum dacicae Coldea 1989. Aceastã 

subasociație face legãtura între fitocenozele turbicole mezotrofe ale asociației Carici dacicum – 

Plantaginetum gentianoidis Boșcaiu et al. 1972 și grupãrile alianței Caricion nigrae. Stratul mușchilor 

este foarte bine reprezentat, menționãm: Polytrichum strictum, Sphagnum magellanicum, Sphagnum 

angustifolium, Aulacomnium palustre, Sphagnum capillifolium. 

Specii caracteristice: Eriophorum vaginatum, Sphagnum fallax, Sphagnum subsecundum, Sphagnum 

fuscum, Pinus mugo.  

Alte specii importante: Carex nigra ssp. dacica, Plantago gentianoides, Carex pauciflora, Andromeda 

polifolia, Drosera rotundifolia, Empetrum nigrum, Oxycoccus palustris, Sphagnum rubellum, 

Oxycoccus microcarpus, Carex echinata, Carex canescens, Carex rostrata, Luzula sudetica, Juncus 

filiformis. 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I (ca subdiviziune a 7140 

Mlaştini turboase de tranziţie şi turbării mişcătoare) 
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- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 (ca subdiviziune a 7140 Mlaştini turboase de tranziţie şi 

turbării mişcătoare) 

 

R5403 Turbãrii sud-est carpatice, mezo-oligotrofe cu Carex rostrata și Sphagnum recurvum  

Asociații vegetale: Carici canescenti-Agrostidetum Tx. 1937, cu urmãtoarele subasociații: typicum 

Rybnicek 1974, pedicularietosum limnogenae Raþiu 1965, drepanocladetosum (Resm. 1973) Coldea 

1981 (Syn.: Carici rostratae –  Drepanocladetum Resmeriță 1973; Eriophoro vaginati – Sphagnetum 

compacti Ștefureac 1969 p.p.). 

Descriere generală: habitatul cu Carex rostrata populeazã stațiuni aflate în diferite stadii de 

înmlãștinire, situate la diferite altitudini. Fitocenozele din stațiunile înmlãștinite din etajul montan și 

subalpin din România, prezintã o compoziție floristicã unitarã, foarte asemãnãtoare cu cele descrise din 

Europa Centralã. Carex rostrata poate ajunge la o acoperire de 75% în stratul ierbos. Se remarcã 

dezvoltarea unui strat muscinal bine reprezentat de specii de Sphagnum, dintre care Sphagnum recurvum 

poate ajunge la o acoperire de 75%, la care se adaugã diferite alte specii cu prezențã ridicatã: 

Aulacomnium palustre, Sphagnum teres. 

Specii caracteristice: Carex rostrata, Sphagnum recurvum. Carex rostrata, Carex mechinata, Carex 

nigra ssp. dacica.  

Alte specii importante: Pedicularis limnogena, Stellaria uliginosa, Cardamine amara, Drepanocladus 

fluitans, Carex canescens, Agrostis canina, Juncus filiformis, Sphagnum subsecundum, Sphagnum 

warnstorfii, Eriophorum angustifolium, Menyanthes trifoliata, Calliergon stramineum, Stellaria 

palustris, Veronica scutellata, Dicranum bonjeanii, Camptothecium nitens, Carex magellanica, 

Comarum palustre, Juncus alpinus, Juncus articulatus, Pedicularis sceptrum-carolinum, Ligularia 

sibirica, Calla palustris, Pedicularis palustris, Triglochin palustre. 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I (ca subdiviziune a 7140 

Mlaştini turboase de tranziţie şi turbării mişcătoare) 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 (ca subdiviziune a 7140 Mlaştini turboase de tranziţie şi 

turbării mişcătoare) 
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R5416 Comunități sud-est carpatice de izvoare și pâraie cu Saxifraga stellaris, Chrysosplenium 

alpinum și Philonotis seriata 

Asociații vegetale: Chrysosplenio alpini – Saxifragetum stellaris Pawl. et Walas 1949 (Syn.: 

Philonotido – Saxifragetum stellaris Boșcaiu 1971, Epilobio anagallidifolii – Saxifragetum alpini 

Rejmánek et Rejmánková 1979) Swertio punctate – Saxifragetum stellaris Coldea (1995– 1996) 1997. 

Descriere generală: este un habitat fontinal, întâlnit între altitudini de 1400-2200 m, instalat pe văi 

subalpine, pe versanți slab înclinați. Stratul ierbos al habitatului este bine dezvoltat, înalt de 12–15 cm, 

dominant de Chrysosplenium alpinum și Saxifraga stellaris, cu o acoperire medie de 35- 50%. Stratul 

mușchilor, uneori cu acoperiri mari, până la 50%. Compoziția floristică este edificată de speciile 

Saxifraga stellaris și Chrysosplenium alpinum alături de care se mai întâlnesc și alte specii importante: 

Caltha laeta, Cardamine opizii, Chrysosplenium alternifolium, Cardamine amara, Saxifraga aizoides, 

Silene pusilla, Epilobium nutans, Epilobium alsinifolium, Bryum pseudotriquetrum, Brachythecium 

rivulare, Saxifraga heucherifolia, Scapania undulata, Deschampsia caespitosa, Chaerophyllum 

hirsutum, Stellaria nemorum, Viola biflora, Veratrum album, Aconitum tauricum, Juncus triglumis, 

Swertia punctata. 

Specii caracteristice: Saxifraga stellaris și Chrysosplenium alpinum 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I (ca subdiviziune a 3220 

Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora) 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 (ca subdiviziune a 3220 Cursuri de apă montane şi vegetaţia 

erbacee de pe malurile acestora) 

 

R5418 Comunități sud-est carpatice fontinale cu Philonotis seriata și Caltha laeta 

Asociații vegetale: Philonotido – Calthetum laetae (Krajina 1933) Coldea 1991 (Syn.: Calthetum laetae 

Krajina 1933, Calthetum palustris Borza 1963 n.n.). 

Descriere generală: este un habitat fontinal, întâlnit între altitudini de 1300-2000 m, instalat pe văi 

subalpine, pe terenuri înclinate, slab accidentate. Este edificat de speciile: Caltha laeta și Philonotis 

seriata. Stratul ierbos este înalt de 10–20 cm, în care prezența câtorva specii turbicole precum: Carex 

nigra ssp. dacica, Carex echinata, Juncus filiformis și Valeriana simplicifolia, indică evoluția 

sindinamică a acestora către grupările vegetale ale ordinului Caricetalia nigrae pe măsura accentuări 

procesului de turbificare. Speciile caracteristice Philonotis seriata și Caltha laeta realizează o acoperire 

de 50%. Stratul mușchilor prezintă uneori acoperiri mari, până la 70%, în special pe Philonotis seriata.  

Specii caracteristice: Philonotis seriata, Chrysosplenium alternifolium, Cardamine opizii 
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Alte specii importante: Saxifraga stellaris, Cardamine amara, Glyceria nemoralis, Silene pusilla, 

Epilobium nutans, Epilobium alsinifolium, Scapania undulata, Stellaria uliginosa, Philonotis fontana, 

Deschampsia caespitosa, Crepis paludosa, Angelica sylvestris, Veronica beccabunga, Chaerophyllum 

hirsutum, Stellaria nemorum, Viola biflora, Veratrum album, Aconitum tauricum. 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I (ca subdiviziune a 3220 

Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora) 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 (ca subdiviziune a 3220 Cursuri de apă montane şi vegetaţia 

erbacee de pe malurile acestora) 

 

R5420 Comunități sud-est carpatice fontinale cu Cardamine opizii 

Asociații vegetale: Cardaminetum opizii Szafer et al. 1923. 

Descriere generală: este un habitat întâlnit între altitudini de 1440-1860 m, instalat  în apropierea 

izvoarelor din etajul subalpin, în locuri adăpostite de vânturi, ajungând uneori în contact cu  cenozele 

edificate de Saxifraga stellaris. Habitat neutrofil sau slab acidofil. Comunitatea vegetală higrofilă a fost 

descrisă din Tatra, studiată de Krajina (1933), care i-a stabilit poziția cenotaxonomicã în raport cu 

celelalte asociații din alianță. Ulterior a fost semnalată de A. Borza (1934) din Retezat, unde are o largă 

răspândire. Întrepătrunderea populațiilor de Cardamine opizii cu cele de Cardamine amara ridică 

dificultăți în privința distingerii acestei asociații de Cardaminetum amarae (Rubel 1913) Br.-Bl.1926 

descrisă din Alpi. Stratul ierbos este bine reprezentat, înalt de 10–30 cm, prezente cel mai frecvent fiind 

speciile: Chrysosplenium alpinum, Saxifraga heucherifolia, Doronicum carpaticum. Stratul mușchilor 

este dominant, cu acoperire mare de până la 60%, reprezentat de speciile: Philonotis seriata, 

Brachythecium rivulare. 

Specii caracteristice: Cardamine opizii, Philonotis seriata, Chrysosplenium alpinum, Chrysosplenium 

alternifolium, Cratoneuron commutatum, Doronicum carpaticum. 

Alte specii importante: Saxifraga stellaris, Caltha laeta, Epilobium nutans, Epilobium alsinifolium, 

Deschampsia caespitosa, Silene pusilla, Chaerophyllum hirsutum, Stellaria nemorum, Viola biflora, 

Aconitum tauricum, Doronicum carpaticum (specie endemică). 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I (ca subdiviziune a 3220 

Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora) 
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- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 (ca subdiviziune a 3220 Cursuri de apă montane şi vegetaţia 

erbacee de pe malurile acestora) 

 

R5421 Comunități sud-est Carpatice de izvoare și pâraie cu Chrysosplenium alternifolium și 

Cardamine amara 

Asociații vegetale: Chrysosplenio – Cardaminetum amarae Maas 1959.  

Descriere generală: este un habitat fontinal, întâlnit între altitudini de 500-1550 m, frecvent în jurul 

izvoarelor din cursul văilor montane, atât din etajul făgetelor cât și în cel al molidișurilor. Stratul ierbos 

este bine dezvoltat, înalt de 12–15 cm, dominat de Cardamine amara și Chrysosplenium alternifolium. 

În etajul montan inferior se distinge o subasociație cu specia diferențială Impatiens noli-tangere iar în 

etajul montan superior, specie diferențială este Chaerophyllum hirsutum. Odată cu creșterea altitudinii, 

compoziția acestor comunități este contaminată, tot mai mult de speciile provenite din ordinul 

Adenostyletalia. Stratul mușchilor este prezent uneori cu acoperiri mari, până la 40%, reprezentat de 

speciile: Philonotis seriata, Philonotis fontana, Brachythecium rivulare. Alte specii importante: 

Saxifraga stellaris, Caltha laeta, Glyceria nemoralis, Epilobium nutans, Epilobium alsinifolium, 

Stellaria uliginosa, Epilobium palustre, Deschampsia caespitosa, Crepis paludosa, Saxifraga 

heucherifolia, Chaerophyllum hirsutum, Stellaria nemorum, Impatiens noli-tangere, Tozzia alpina, 

Barbarea lepuznica (specie endemică) (cenozele identificate de N.Boşcaiu (1971) din lunca Berhinii 

adăpostesc pe Tozzia alpina  şi endemitul Barbarea lepuznica) 

Specii caracteristice: Chrysosplenium alternifolium, Chrysosplenium alpinum, Philonotis seriata, 

Carex remota 

Statutul de conservare în România: 

- Directiva Habitate – Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC, Anexa I (ca subdiviziune a 3220 

Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora) 

- O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi a faunei sălbatice, Anexa 2 (ca subdiviziune a 3220 Cursuri de apă montane şi vegetaţia 

erbacee de pe malurile acestora) 
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1.5. Distribuția în aria proiectului a speciilor de amfibieni și habitatelor vizate 

A. Specii ce se constituie în obiective principale de conservare 

Bombina variegata (Linnaeus, 1758) - EUNIS 638 

Statutul de prezenţă 

[temporal]: 
populație permanentă, rezidentă 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]: 
larg răspândită 

Statutul de prezenţă 

[management]: 
nativă 

Abundenţă: comună 

Mărimea populației 

în aria proiectului: 
1000 - 5.000 adulți 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

- Plaiul Soarbele, Lacul Soarbele, Valea Câmpușelului, Râul Bărbat, Valea 

Murgășii, Buta, Tăurile Păpușa, Gura Apelor, Zănoaga, Valea Lăpușnicul 

Mare, Valea Scărișoara, Valea Găurii, Vf. Gugul, Valea Scocul Albelor, Râul 

Jiul Românesc, Râu Șes, Prislopul, Lunca Berhina, Cabana Gura Zlata, Valea 

Râul Mare, Pârâul Beagului, Pietrele, Corciova, Pârâul Zeicu și Șaua Iepii. 

 

 

Fig. 1. Hartă de distribuție a speciei Bombina bombina  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 
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B. Habitate ce se constituie în obiective principale de conservare 

7140 Mlaştini turboase de tranziţie și turbării mișcătoare 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

8.18 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− etajul boreal și subalpin, între 1600-2000 m: cele din etajul subalpin sunt 

în majoritate asociate lacurilor glaciare, apărând în locurile unde cuveta 

este mai mult sau mai puțin colmatată 

− numeroase turbării din etajul subalpin și boreal sunt asociate cu 

microdepresiuni suspendate dezvoltate în spatele pragurilor glaciare sau 

în spatele valurilor morenaice 

− un număr redus de turbării mici sunt asociate cu arealele unde pâraiele de 

munte dezvoltă areale de înmlăștinire 

 

 

Fig. 2. Hartă de distribuție a habitatului 7140  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management 
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3220 Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora  

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

2.83 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− la marginea izvoarelor și pâraielor lin curgătoare din etajele boreal, 

subalpin și alpin.  

− în vecinătatea lacurilor Lia, Viorica, în partea sud-vestică a lacului și pe 

Valea Pelegii, pe Platoul Radeș-Zlata, la locul numit La Pir, pe izvoare 

care se varsă în Lacul Zănoguța și la Tăul Pietrele, în zona Stâna de Râu, 

deasupra cascadei Custura pe pârâiașele din zonă: între Cascada Custura 

și Lacul Ciomfu Mare, între Lacul Ciomfu Mare și tăurile Custura Mică 

și Custura Mare, între lacurile Florica, Lia și Ana, pe toate pârâiașele din 

această zonă, pe pârâiașul de pe traseul de la Poiana Pelegii spre Lacul 

Bucura, în jnepeniș, pe Valea Stânișoara, la Lacul Stânișoara și pe Valea 

Pietrele, la marginea izvoarelor, la ieșirea din jnepeniș a traseului de la 

Gura Zlata spre Lacul Zănoaga (Cărarea măgarilor) și pe Platoul Radeș-

Zlata, la locul numit La Pir, pe izvoare care se varsă în Lacul Zănoguța. 

 

 

Fig. 3. Hartă de distribuție a habitatului 3220  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 
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C. Specii ce se constituie în obiective secundare de conservare 

Bufo bufo (Linnaeus, 1758) - EUNIS 10579 

Statutul de prezenţă 

[temporal]: 
populație permanentă, rezidentă 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]: 
larg răspândită 

Statutul de prezenţă 

[management]: 
nativă 

Abundenţă: comună 

Mărimea populației 

în aria proiectului: 
500 - 1000 adulți 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

- Plaiul Soarbele, Lacul Soarbele, Vârful Albele, Valea Câmpușelului, Tăul 

Țapului, Buta, Tăurile Păpușa, Gura Apelor, Zănoguța, Zănoaga, Șesele, 

Valea Lăpușnicul Mare, Valea Scărișoara, Valea Găurii, Stâna La Iancu, 

Valea Izvorul Branului, Vârful Branul, Valea Scocul Albelor, Lacul Iezer, 

Râu Șes, Lunca Berhina, Valea Peleaga, Cabana Gura Zlata, Valea Râul 

Mare, Pârâul Beagului, Vălăreasca, Râul Nucșorului, Vârful Borăscu Mare, 

Stâna Borăscu, Cheia Scocului, Corciova, Pârâul Zeicu, Vârful Baicu, 

Pârâul lui Tudor, Pârâul Vălăreasca 

 

 

Fig. 4. Hartă de distribuție a speciei Bufo bufo  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 
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Rana temporaria (Linnaeus, 1758) - EUNIS 787 

Statutul de prezenţă 

[temporal]: 
populație permanentă, rezidentă 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]: 
marginală 

Statutul de prezenţă 

[management]: 
nativă 

Abundenţă: rară 

Mărimea populației 

în aria proiectului: 
1000 - 5000 adulți 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

- Plaiul Soarbele, Lacul Soarbele, Valea Câmpușelului, Râu Bărbat, Buta, 

Tăurile Păpușa, Gura Apelor, Zănoaga, Valea Lăpușnicul Mare, Valea 

Scărișoara, Valea Găurii, Vârful Gugu, Valea Scocul Albelor, Râul Jiul 

Românesc, Râu Șes, Prislopul, Lunca Berhina, Cabana Gura Zlata, Valea 

Râul Mare, Pârâul Beagului, Pietrele, Corciova, Pârâul Zeicu și Șaua Iepii 

 

 

Fig. 5. Hartă de distribuție a speciei Rana temporaria  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 



26 

 

Salamandra salamandra (Linnaeus, 1758) - EUNIS 10593 

Statutul de prezenţă 

[temporal]: 
populație permanentă, rezidentă 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]: 
larg răspândită 

Statutul de prezenţă 

[management]: 
nativă 

Abundenţă: rară 

Mărimea populației 

în aria proiectului: 
500 - 1000 indivizi 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

- Gâlma cu Fagi, Câmpul Mielului, Râu Bărbat, Gura Apelor, Pârâul Zlătuia, 

Valea Lăpușnicul Mare, Valea Țigăneștilor, Valea Râul Mare, Pietrele, 

Pârâul Tomeasa, Valea Radeșul Mare, Râul Nucșorului, Pârâul Zeicu și 

Pârâul lui Tudor 

 

 

Fig. 6. Hartă de distribuție a speciei Salamandra salamandra  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 
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Triturus alpestris (Laurenti, 1768) - EUNIS 10595 

Statutul de prezenţă 

[temporal]: 
populație permanentă, rezidentă 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]: 
larg răspândită 

Statutul de prezenţă 

[management]: 
nativă 

Abundenţă: comună 

Mărimea populației 

în aria proiectului: 
5000 - 10000 adulți 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

- Plaiul Soarbele, Stâna din Râu, Buta, Tăurile Păpușa, Gura Apelor, 

Zănoguța, Zănoaga, Șesele, Bucura, Valea Lăpușnicul Mare, Valea 

Scărișoara, Valea Găurii, Râu Șes, Lunca Berhina, Valea Râul Mare, Valea 

Galeșu, Valea Radeșul Mare, Corciova, Vârful Baicu, Pârâul lui Tudor  

 

 

Fig. 7. Hartă de distribuție a speciei Triturus alpestris  

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 
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D. Habitate ce se constituie în obiective secundare de conservare 

R5101 Turbării sud-est carpatice, mezooligotrofe, acide cu Eriophorum vaginatum și Sphagnum 

recurvum 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

1.52 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− turbăriile de tip tinov apar în etajul boreal și subalpin, între 1600-2000 m: cele 

din etajul subalpin sunt în majoritate asociate lacurilor glaciare, apărând în 

locurile unde cuveta este mai mult sau mai puțin colmatată 

− numeroase turbării din etajul subalpin și boreal sunt asociate cu 

microdepresiuni suspendate dezvoltate în spatele pragurilor glaciare sau în 

spatele valurilor morenaice 

− un număr redus de turbării mici sunt asociate cu arealele unde pâraiele de 

munte dezvoltă areale de înmlăștinire 

− cele mai întinse complexe de tinoave din Munții Retezat sunt asociate cu 

bazinul văii Bucura, unde acestea sunt destul de frecvente între 1600-2000 m 

 

R5403 Turbãrii sud-est carpatice, mezo-oligotrofe cu Carex rostrata și Sphagnum recurvum 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

9.67 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− turbăriile atipice asociate lacurilor glaciare -care nu pot fi clasificate drept 

tinoave din Munții Retezat sunt localizate în etajul subalpin, între 1800-

2000 m. 

− fiind asociate lacurilor glaciare, apar în locurile unde cuveta este mai mult 

sau mai puțin colmatată. 
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R5416 Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora / Comunități sud-est 

carpatice de izvoare și pâraie cu Saxifraga stellaris, Chrysosplenium alpinum și Philonotis seriata 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

1.36 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− în zona Stâna de Râu, deasupra cascadei Custura pe pârâiașele din zonă: 

între Cascada Custura și Lacul Ciomfu Mare, între Lacul Ciomfu Mare și 

tăurile Custura Mică și Custura Mare. 

− zona dintre Lcul Ana și Lacul Lia, pe toate pârâiașele din acestă zonă 

− pe suprafețe reduse pe pârâiașul de pe traseul de la Poiana Pelegii spre 

Lacul Bucura, în jnepeniș. 

− Valea Stânișoara, Lacul Stânișoara și Valea Pietrele. 

 

R5418 Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora / Comunități sud-est 

carpatice fontinale cu Philonotis seriata și Caltha laeta 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

1.36 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− în zona Lacului Lia și Lacului Viorica, în partea sud-vestică a lacului și 

pe Valea Pelegii. 

− pe Platoul Radeș-Zlata, la locul numit La Pir, pe izvoare care se varsă în 

Lacul Zănoguța 
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R5420 Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora / Comunități sud-est 

carpatice fontinale cu Cardamine opizii 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

0.12 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− la ieșirea din jnepeniș a traseului de la Gura Zlata spre Lacul Zănoaga 

(Cărarea măgarilor)  

− pe Platoul Radeș-Zlata, la locul numit La Pir, pe izvoare care se varsă în 

Lacul Zănoguța 

 

R5421 Cursuri de apă montane şi vegetaţia erbacee de pe malurile acestora / Comunități sud-est 

Carpatice de izvoare și pâraie cu Chrysosplenium alternifolium și Cardamine amara 

Statutul de prezenţă 

[spaţial]  

izolat 

Statutul de prezenţă 

[management] 

natural 

Suprafaţa tipului de 

habitat 

0.12 ha 

Distribuția în aria 

proiectului: 

Plan Management aprobat: 

− pe Valea Lăpușnicului Mare 
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Fig. 8. Hartă distribuție a habitatelor acvatice vizate   

(conform datelor din studiul de fundamentare al Planului de Management) 

 

1.5. Presiuni și amenințări în aria proiectului la adresa speciilor de amfibieni și a habitatelor vizate 

În aria proiectului au fost identificate următoarele categorii de presiuni și amenințări la adresa speciilor 

de amfibieni vizate (Tabelul  3), respectiv asupra habitatelor vizate (Tabelul 4) de care s-a ținut cont în 

elaborarea măsurilor concrete de aplicat cu scopul menținerii și îmbunătățirii stării de conservare: 

 

Tabel nr. 3 Presiuni și amenințări la adresa speciilor de amfibieni vizate de proiect 

Codul și denumirea presiunii / 

amenințării 
Speciile afectate Intensitate Localizare 

A04.01 Pășunatul intensiv 

Bombina variegata, Bufo 

bufo, Triturus alpestris, 

Rana temporaria 

Scăzută 
Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

D01.02 Drumuri, autostrăzi  

Bombina variegata, 

Salamandra salamandra, 

Bufo bufo, Triturus 

alpestris, Rana temporaria 

Scăzută 

Drumurile din 

interiorul PNR care 

străbat arealul de 

distribuție al speciei 
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Codul și denumirea presiunii / 

amenințării 
Speciile afectate Intensitate Localizare 

G05.11 Moartea sau rănirea prin 

coliziune 

Bombina variegata, 

Salamandra salamandra, 

Bufo bufo, Triturus 

alpestris, Rana temporaria 

Scăzută 

Drumurile din 

interiorul PNR care 

străbat arealul de 

distribuție al speciei 

H01.05 Poluarea difuză a apelor de 

suprafață, cauzată de activități 

agricole şi forestiere 

 

Bombina variegata, 

Salamandra salamandra, 

Bufo bufo, Triturus 

alpestris, Rana temporaria 

Scăzută 
Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

H01.06 Poluarea difuză a apelor de 

suprafață cauzată de transport și de 

infrastructură fără conectare la 

canalizare / maşini de măturat 

străzi 

Bombina variegata, 

Salamandra salamandra, 

Bufo bufo, Triturus 

alpestris, Rana temporaria 

Scăzută 
Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

H05.01 Gunoiul și deșeurile solide 

Bombina variegata, 

Salamandra salamandra, 

Bufo bufo, Triturus 

alpestris, Rana temporaria 

Scăzută 
Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

J02.07.01 Captări de apă subterană 

pentru agricultură 
Bombina variegata Medie 

Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

J02.06.01 Captări de apă de suprafaţă 

pentru agricultură 
Bombina variegata Medie 

Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

J01.01 Incendii Bombina variegata Medie 
Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

K01.02 Colmatare  

 
Triturus alpestris Scăzută 

Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

K01.03 Secare 
Salamandra salamandra, 

Triturus alpestris 
Scăzută 

Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 

J02.01.03 Umplerea șanțurilor, 

zăgazurilor, heleșteelor, iazurilor, 

mlaștinilor sau gropilor   

Bufo bufo, Triturus 

alpestris, Rana temporaria 
Scăzută 

Întreaga zonă de 

distribuție a speciilor 
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Tabel nr. 4 Presiuni și amenințări la adresa habitatelor acvatice vizate de proiect 

Codul și denumirea presiunii / 

amenințării 
Speciile afectate Intensitate Localizare 

A04.01.02 Păşunatul intensiv al 

oilor 

7140, R5101, 

R5403 
Ridicată 

Întreaga zonă de distribuție a 

habitatelor 

A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv 

al oilor 

7140, 3220, R5101, 

R5403, R5416, 

R5418, R5420 

Ridicată 

Izvoarele, mai ales cele din 

subalpin, zona lacurilor Galeș, 

Bucura, Florica, Ana, Viorica, 

Lia, pe platoul Radeș-Zlata și 

lacul Zănoaga 

J02.01.02 Recuperarea de terenuri 

din mare, estuare sau mlaștini 

7140, R5101, 

R5403 
Ridicată 

Întreaga zonă de distribuție a 

habitatelor 

G02.04 Drumeții montane, 

alpinism, speologie 

3220, R5416, 

R5418, R5420 
Medie 

Pe Râu de Mori în zona Lacurilor 

Galeș, Bucura, Lia, Viorica, 

Florica, Ana, Valea Pietrele 

I02 Specii native (indigene) 

problematice 

3220, R5416, 

R5418, R5420 
Medie 

Lacurile Viorica și Lia traseul 

dintre Gura Zlata și Lacul 

Zănoaga, la ieșirea din jnepeniș, 

spre Platoul Radeș-Zlata 

K02.03 Eutrofizare (naturală) 
3220, R5416, 

R5418, R5420 
Scăzută Lacurile Viorica și Lia 

 

1.6. Starea de conservare în aria proiectului a speciilor de amfibieni și habitatelor vizate 

1.6.1. Parametrii stării de conservare 

În ceea ce privește linia generală la nivel național, dintre speciile de amfibieni și habitatele acvatice 

vizate de proiect, doar în cazul speciei Bombina variegata avem stabilite repere ale stării de conservare 

pentru toate populațiile (Cogălniceanu, 2008): 

 

Condiții de habitat: 

• menținerea unor caracteristici specifice de habitat favorabile susținerii speciei 

- >25% din corpurile de apă din zonă au vegetație prezentă 

- <50% din zona terestră învecinată este acoperită cu vegetație 

• condiții hidrologice 

- >50% din corpurile de apă din zonă păstrează apă în perioada aprilie - septembrie 
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Disturbări: 

• prezența deșeurilor 

- <25% din corpurile de apă din zonă utilizate pentru depozitarea deșeurilor 

 

La nivelul Parcului Național Retezat, în Tabelele nr. 5 (pentru speciile de amfibieni vizate) și în Tabelul 

nr. 5 (pentru habitatele vizate) se redau comparativ situația valorilor celor mai importanți parametri 

considerați în evaluarea stării de conservare în raport cu valorile țintă în demersul de păstrare și 

îmbunătățire a acesteia. 

 

Tabel nr. 5 Parametri stării de conservare ai speciilor de amfibieni vizate de proiect 

Specia Parametru U.M. 
Valoare PM 

aprobat 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

Bombina 

variegata 

Mărimea populației Număr indivizi 1000-5000 min. 5000 

Densitatea speciei 

Valoarea medie a 

numărului de indivizi / 

mp pentru în habitatele 

de reproducere optime 

nestabilit 
de definit în 

max. 3 ani 

Suprafața habitatului în aria 

naturală 
ha 1615 – 3420  minim 3420 

Distribuția speciei 

Număr bazine 

hidrografice și 

localități cu prezența 

speciei 

25 minim 18 

Densitatea și numărul total de 

habitate de reproducere unde specia 

se reproduce în mod regulat larvele 

ajung stadiul de metamorfoză în 

arealul de distribuție a speciei în sit) 

Număr habitate de 

reproducere / km² 
nestabilit minim 4 

Număr habitate / km nestabilit minim 2 

Prezența habitatelor terestre cu 

vegetație naturală în jurul 

habitatelor de reproducere într-o 

raza de 500 m fata de acestea 

% din acoperirea 

suprafeței 
nestabilit minim 75 

Salamandra 

salamandra 

Mărimea populației Număr indivizi 5000-1000 nestabilit 

Densitatea speciei Valoarea medie a nestabilit nestabilit 



35 

 

Specia Parametru U.M. 
Valoare PM 

aprobat 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

numărului de indivizi / 

mp pentru în habitatele 

de reproducere optime 

Suprafața habitatului în aria 

naturală 
ha 600-1400 nestabilit 

Distribuția speciei 

Număr bazine 

hidrografice și 

localități cu prezența 

speciei 

nestabilit nestabilit 

Densitatea și numărul total de 

habitate de reproducere unde specia 

se reproduce în mod regulat larvele 

ajung stadiul de metamorfoză în 

arealul de distribuție a speciei în sit) 

Număr habitate de 

reproducere / km² 
nestabilit nestabilit 

Număr habitate / km nestabilit nestabilit 

Prezența habitatelor terestre cu 

vegetație naturală în jurul 

habitatelor de reproducere într-o 

raza de 500 m fata de acestea 

% din acoperirea 

suprafeței 
nestabilit nestabilit 

Bufo bufo 

Mărimea populației Număr indivizi 500-1000 nestabilit 

Densitatea speciei 

Valoarea medie a 

numărului de indivizi / 

mp pentru în habitatele 

de reproducere optime 

nestabilit nestabilit 

Suprafața habitatului în aria 

naturală 
ha 3200-6200 nestabilit 

Distribuția speciei 

Număr bazine 

hidrografice și 

localități cu prezența 

speciei 

nestabilit nestabilit 

Densitatea și numărul total de 

habitate de reproducere unde specia 

se reproduce în mod regulat larvele 

Număr habitate de 

reproducere / km² 
nestabilit nestabilit 

Număr habitate / km   
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Specia Parametru U.M. 
Valoare PM 

aprobat 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

ajung stadiul de metamorfoză în 

arealul de distribuție a speciei în sit) 

Prezența habitatelor terestre cu 

vegetație naturală în jurul 

habitatelor de reproducere într-o 

raza de 500 m fata de acestea 

% din acoperirea 

suprafeței 
nestabilit nestabilit 

Triturus 

alpestris 

Mărimea populației Număr indivizi 5000-10000 nestabilit 

Densitatea speciei 

Valoarea medie a 

numărului de indivizi / 

mp pentru în habitatele 

de reproducere optime 

nestabilit nestabilit 

Suprafața habitatului în aria 

naturală 
ha 2000-4000 nestabilit 

Distribuția speciei 

Număr bazine 

hidrografice și 

localități cu prezența 

speciei 

nestabilit nestabilit 

Densitatea și numărul total de 

habitate de reproducere unde specia 

se reproduce în mod regulat larvele 

ajung stadiul de metamorfoză în 

arealul de distribuție a speciei în sit) 

Număr habitate de 

reproducere / km² 
nestabilit nestabilit 

Număr habitate / km nestabilit nestabilit 

Prezența habitatelor terestre cu 

vegetație naturală în jurul 

habitatelor de reproducere într-o 

raza de 500 m fata de acestea 

% din acoperirea 

suprafeței 
nestabilit nestabilit 

Rana 

temporaria 

Mărimea populației Număr indivizi 1000-5000 nestabilit 

Densitatea speciei 

Valoarea medie a 

numărului de indivizi / 

mp pentru în habitatele 

de reproducere optime 

nestabilit nestabilit 

Suprafața habitatului în aria ha 5000-9000 nestabilit 
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Specia Parametru U.M. 
Valoare PM 

aprobat 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

naturală 

Distribuția speciei 

Număr bazine 

hidrografice și 

localități cu prezența 

speciei 

nestabilit nestabilit 

Densitatea și numărul total de 

habitate de reproducere unde specia 

se reproduce în mod regulat larvele 

ajung stadiul de metamorfoză în 

arealul de distribuție a speciei în sit) 

Număr habitate de 

reproducere / km² 
nestabilit nestabilit 

Număr habitate / km nestabilit nestabilit 

Prezența habitatelor terestre cu 

vegetație naturală în jurul 

habitatelor de reproducere într-o 

raza de 500 m fata de acestea 

% din acoperirea 

suprafeței 
nestabilit nestabilit 

 

Tabel nr. 6 Parametri stării de conservare ai habitatelor acvatice vizate de proiect 

Habitat Parametru U.M. 
Valoare PM 

aprobat 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

3220  

Suprafață habitat Ha 2,83 
Cel puțin 

2,8347 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit Cel puțin 25 

Abundența speciilor indicatoare de 

perturbări (ruderale, nitrofile) 
% / 25 m² nestabilit Cel mult 5 

Fluctuațiile apei cm nestabilit Cel mult 35  

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza elementelor chimice 

și fizico-chimice 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit 

Stare 

ecologică 

bună 
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Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza indicatorilor 

ecologici 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit 

Stare 

ecologică 

bună 

7140 

Suprafață habitat ha 8,18 Cel puțin 10 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit Cel puțin 70 

Număr specii edificatoare / 

caracteristice 
Număr specii/25 m² nestabilit Cel puțin 8 

Abundență specii indicatoare 

pentru perturbări (vegetație 

arbustivă, specii invazive, specii 

indicatoare de eutrofizare, specii 

ruderale) 

Prezență / Absență nestabilit Absență 

Abundența stratului de briofite % / 25 m² nestabilit Cel puțin 80 

R5416 

Suprafață habitat Ha 1,35 
Cel puțin 

2,8347 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit Cel puțin 25 

Abundența speciilor indicatoare 

de perturbări (ruderale, nitrofile) 
% / 25 m² nestabilit Cel mult 5 

Fluctuațiile apei cm nestabilit Cel mult 35  

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza elementelor chimice 

și fizico-chimice 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit 

Stare 

ecologică 

bună 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza indicatorilor 

ecologici 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit 

Stare 

ecologică 

bună 

R5418 Suprafață habitat Ha 1,36 nestabilit 
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Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Abundența speciilor indicatoare 

de perturbări (ruderale, nitrofile) 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Fluctuațiile apei cm nestabilit nestabilit 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza elementelor chimice 

și fizico-chimice 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit nestabilit 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza indicatorilor 

ecologici 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit nestabilit 

R5420 

Suprafață habitat Ha 0,11 nestabilit 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Abundența speciilor indicatoare 

de perturbări (ruderale, nitrofile) 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Fluctuațiile apei cm nestabilit nestabilit 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza elementelor chimice 

și fizico-chimice 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit nestabilit 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza indicatorilor 

ecologici 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit nestabilit 

R5421 

Suprafață habitat Ha 0,12 nestabilit 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Abundența speciilor indicatoare 

de perturbări (ruderale, nitrofile) 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 
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Fluctuațiile apei cm nestabilit nestabilit 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza elementelor chimice 

și fizico-chimice 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit nestabilit 

Starea ecologică a corpurilor de 

apă pe baza indicatorilor 

ecologici 

Calificativ stare 

ecologică 
nestabilit nestabilit 

R5101 

Suprafață habitat ha 1,52 nestabilit 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Număr specii edificatoare / 

caracteristice 
Număr / 25 m² nestabilit nestabilit 

Abundență specii indicatoare 

pentru perturbări (vegetație 

arbustivă, specii invazive, specii 

indicatoare de eutrofizare, specii 

ruderale) 

Prezență / Absență nestabilit nestabilit 

Abundența stratului de briofite % / 25 m² nestabilit nestabilit 

R5403 

Suprafață habitat ha 8,72 nestabilit 

Abundență specii edificatoare / 

caracteristice 
% / 25 m² nestabilit nestabilit 

Număr specii edificatoare / 

caracteristice 
Număr / 25 m² nestabilit nestabilit 

Abundență specii indicatoare 

pentru perturbări (vegetație 

arbustivă, specii invazive, specii 

indicatoare de eutrofizare, specii 

ruderale) 

Prezență / Absență nestabilit nestabilit 

Abundența stratului de briofite % / 25 m² nestabilit nestabilit 
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1.6.2. Starea de conservare în aria proiectului a speciilor de amfibieni și a habitatelor acvtice vizate 

Din informațiile prezentate în cadrul Planului de Management aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024 

(sinteza evaluării stării de conservare), pentru speciile de amfibieni vizate de proiect (Tabelul nr. 7), 

respectiv pentru habitatele vizate de proiect (Tabelul nr. 8), rezultă următoarea situație: 

 

Tabel nr. 7 Starea de conservare a speciilor de amfibieni vizate de proiect 

Specia 

Evaluarea stării de conservare din punct de vedere al 

populației habitatului 
perspectivelor speciei, în urma 

aplicării măsurilor de management 
globală 

Specii ce se constituie în obiective principale de conservare 

Bombina variegata favorabilă favorabilă favorabilă favorabilă 

Specii ce se constituie în obiective secundare de conservare 

Bufo bufo 
nefavorabilă 

- inadecvată 
favorabilă favorabilă 

nefavorabilă - 

inadecvată 

Rana temporaria favorabilă favorabilă favorabilă favorabilă 

Salamandra 

salamandra 
favorabilă favorabilă favorabilă favorabilă 

Triturus alpestris favorabilă favorabilă favorabilă favorabilă 

 

Tabel nr. 8 Starea de conservare a habitatelor acvatice vizate de proiect 

Habitat 

Evaluarea stării de conservare din punct de vedere al 

suprafeței 

ocupate 

structurii şi al 

funcţiilor 

specifice 

perspectivelor habitatului, în 

urma aplicării măsurilor de 

management 

globală 

Habitate ce se constituie în obiective principale de conservare 

7140 nefavorabilă - rea nefavorabilă - rea nefavorabilă - rea nefavorabilă - rea 

3220 
favorabilă nefavorabilă - 

inadecvată 

nefavorabilă - inadecvată nefavorabilă - 

inadecvată 

Habitate ce se constituie în obiective secundare de conservare 

R5101 
nefavorabilă - 

inadecvată 
favorabilă favorabilă 

nefavorabilă - 

inadecvată 

R5403 favorabilă favorabilă favorabilă favorabilă 

R5416  favorabilă nefavorabilă - 

inadecvată 

nefavorabilă - inadecvată nefavorabilă - 

inadecvată 

R5418  favorabilă nefavorabilă - 

inadecvată 

nefavorabilă - inadecvată nefavorabilă - 

inadecvată 

R5420  favorabilă nefavorabilă - 

inadecvată 

nefavorabilă - inadecvată nefavorabilă - 

inadecvată 

R5421  favorabilă favorabilă favorabilă favorabilă 
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1.6.3. Cerințe specifice pentru menținerea și îmbunătățirea stării de conservare în aria proiectului a 

speciilor de amfibieni și a habitatelor acvatice vizate 

Atât cerințele legate de habitatele acvatice, cât și cele privitoare la speciile de amfibieni vizate de proiect 

sunt relativ similare, dat fiind faptul că habitatele acvatice în cauză sunt, de cele mai multe ori, habitate 

favorabile pentru reproducerea speciilor de amfibieni sau oferă condiții de umiditate suficiente pentru 

activitatea adulților speciilor de amfibieni. Din acest motiv, în mod concret, se vor urmări: 

• asigurarea existenței unor corpuri de apă în aria vizată de masurile de conservare, cu un volum 

propice dezvoltării unor populații sănătoase din toate punctele de vedere, pe o perioadă din an 

cât mai îndelungată (martie - septembrie) 

• asigurarea calității corpurilor de apă (parametrii fizico-chimici, lipsa unor presiuni la adresa 

acestor caracteristici etc.) - reducerea până la eliminare a poluărilor fizice și chimice - depozitări 

de deșeuri, deversări punctuale etc. 

• asigurarea calității habitatelor de tip mlaștini și tinoave (compoziție floristică, alimentare cu apă 

etc.) și reducerea până la eliminare a poluărilor fizice și chimice - depozitări de deșeuri, deversări 

punctuale etc. 

• asigurarea unei structuri propice a corpurilor de apă (vegetație emergentă, pietre, resturi 

lemnoase etc.) 

• asigurarea calității habitatelor terestre din vecinătatea corpurilor de apă, prin protejarea acestora 

de accesul turistic, de abandonarea deșeurilor sau de poluarea din surse difuze 

Pentru stabilirea și dimensionarea concretă a acțiunilor propuse au fost considerați parametri ce descriu 

evaluarea stării de conservare din Planul de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 

2000 ROSCI0217 Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, precum și 

amenințările și presiunile la adresa habitatelor acvatice și speciilor de amfibieni vizate de proiect. 
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2. Măsura activă de conservare și necesitatea implementării măsurii 

2.1. Presiuni și amenințări identificate la adresa speciilor de amfibieni și a habitatelor acvatice 

vizate, în aria proiectului 

În aria proiectului au fost identificate mai multe categorii de presiuni și amenințări la adresa speciilor de 

amfibieni și la adresa habitatelor acvatice vizate de proiect, de care s-a ținut cont în elaborarea și 

selectarea măsurilor concrete de aplicat cu scopul menținerii și îmbunătățirii stării de conservare. 

Astfel, presiunile / amenințările adresate de acțiunile propuse de studiul de față sunt următoarele: 

- A04.01.02 Păşunatul intensiv al oilor 

- A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor 

- D01.02 Drumuri, autostrăzi  

- G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie 

- G05.11 Moartea sau rănirea prin coliziune 

- H01.05 Poluarea difuză a apelor de suprafață, cauzată de activități agricole şi forestiere 

- H01.06 Poluarea difuză a apelor de suprafață cauzată de transport și de infrastructură fără 

conectare la canalizare / maşini de măturat străzi 

- H05.01 Gunoiul și deșeurile solide 

- I02 Specii native (indigene) problematice 

- J01.01 Incendii 

- J02.01.02 Recuperarea de terenuri din mare, estuare sau mlaștini 

- J02.01.03 Umplerea șanțurilor, zăgazurilor, heleșteelor, iazurilor, mlaștinilor sau gropilor   

- J02.07.01 Captări de apă subterană pentru agricultură 

- J02.06.01 Captări de apă de suprafaţă pentru agricultură 

- K01.02 Colmatare  

- K01.03 Secare 

- K02.03 Eutrofizare (naturală) 

 

Toate aceste presiuni se traduc prin următoarele probleme concrete de rezolvat în teren: 

▪ secarea prematură a bălților temporare în raport cu necesitățile de desfășurare a ciclurilor de 

reproducere și dezvoltare a amfibienilor (volume reduse de apă acumulată și păstrată datorită 

unui cumul de factori cum ar fi: substratul geologic, modificările climatice, fenomenul de 

colmatare etc.) 

▪ colmatarea parțială sau totală a unor zone indispensabile pentru reproducere a amfibienilor de 

interes 
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▪ modificarea compoziției floristice a habitatelor acvatice de interes și favorizarea răspândirii 

speciilor invazive sau a celor autohtone problematice 

▪ reducerea populațiilor speciilor de amfibieni ca urmare a coliziunilor în zonele de acces 

▪ scăderea calității apelor din habitatele acvatice, cu efecte negative atât asupra calității covorului 

vegetal, cât și asupra potențialului de reproducere a speciilor de amfibieni de interes 

▪ reducerea volumului de apă disponibil, cu efect asupra suprafețelor ocupate de habitate acvatice 

de interes, cât și a dimensiunii și calității zonelor potențiale de reproducere a speciilor de 

amfibieni de interes 

▪ gestionarea necorespunzătoare a resurselor de apă în zonele de adăpare din vecinătatea stânelor 

(adăparea direct din izvoare sau pâraie conduce în unele situații la afectarea unor habitate de 

importanță ridicată atât intrinsecă, cât și ca zone de reproducere pentru amfibieni) 

Principalii parametri de evaluare a stării de conservare în cazul speciilor de amfibieni ce pot fi afectați 

de presiunile și amenințările identificate la nivelul ariei proiectului sunt următorii: 

▪ Mărimea populației  

▪ Densitatea speciei 

▪ Suprafața habitatului în aria naturală 

▪ Distribuția speciei 

▪ Densitatea și numărul total de habitate de reproducere unde specia se reproduce în mod regulat 

larvele ajung stadiul de metamorfoză în arealul de distribuție a speciei în sit) 

Toți acești parametri pot fi afectați de impacturile care acționează asupra speciilor de amfibieni de interes 

prin: 

1. Presiuni directe asupra habitatelor acvatice utilizate de amfibieni prin deranj mecanic, tasare a 

malurilor, deranjare a substratului, creștere a turbidității și creștere a încărcării cu nutrienți din 

dejecții. Astfel de efecte sunt cele rezultate din impacturile codificate A04.01.02 Păşunatul 

intensiv al oilor, A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor sau G02.04 Drumeții montane, 

alpinism, speologie, ca urmare a traversării habitatelor acvatice de către turmele de oi sau de 

către grupurile de turiști în zonele cu trafic intens (Fig. 8) 



45 

 

   

Fig. 8. Habitate acvatice disturbate ca urmare a creșterii ovinelor sau a traficului turistic 

 

2. Deșeurile de tip solid, rezultate ca urmare a impacturilor H05.01 Gunoiul și deșeurile solide sau 

G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie (în special cele din material plastic sau din metal) 

se constituie în bariere mecanice, uneori reale capcane, în special pentru larve, putând contribui 

semnificativ la creșterea mortalității indivizilor (ex: recipientele din aluminiu de tip doză, sticle 

de plastic, etc.), în special în cazul speciilor care depun ponte de dimenisiuni reduse sau care 

depind de o anumită suprafață a habitatului acvatic pentru reproducere 

- Deșeurile menajere sau cele provenite din creșterea animalelor (impacturile H05.01 Gunoiul și 

deșeurile solide, G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie, A04.01.02 Păşunatul intensiv 

al oilor, A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor sau H01.05 Poluarea difuză a apelor de 

suprafață, cauzată de activități agricole şi forestiere) cauzează o încărcare cu nutrienți a 

habitatelor acvatice utilizate de amfibieni, cauzând efecte la nivel chimic și fizic: eutrofizarea 

apei care crește gradul de turbiditate al acesteia; diverși compuși chimici din deșeuri generează 

poluări punctiforme sau chiar generale ale corpurilor de apă, cu posibile consecințe grave asupra 

reproducerii amfibienilor (probleme reproductive, mortalitate a mormolocilor sau afectarea 

pontei, disfuncții la nivel de sex-ratio etc.) (Fig. 9) 
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Fig. 9. Deșeuri menajere în apă și în preajma habitatelor acvatice de inters 

 

3. Deșeurile din plastic (impacturile H05.01 Gunoiul și deșeurile solide sau G02.04 Drumeții 

montane, alpinism, speologie), provoacă impact prin dezagregarea lor fizică și chimică în 

fragmente mici (particule de polistiren sau substanțe precum ftalații) care pot fi îngurgitate sau 

chiar absorbite prin tegumentul subțire și bogat vascularizat al amfibienilor, cauzând efecte 

toxice pe termen lung (Fig. 10) 
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Fig. 10. Deșeuri de plastic în preajma zonelor umede de interes 

 

4. Impactul activităților turistice și al creșterii ovinelor poate conduce la o secare mai repidă a 

bălților temporare, larvele amfibienilor neavând suficient timp pentru a se metamorfoza (specia 

cea mai afectată de acest fenomen este Bombina variegata, aceasta folosind preponderent 

habitate temporare care au în general risc crescut de secare, în special pe fondul schimbărilor 

climatice) dar și de a fi colmatate cu materie organică (Fig. 11) 

 

 

Fig. 11. Bălți temporare afectate de tranzitul turistic, predispuse la secare  

 

5. Colmatarea habitatelor acvatice utilizate pentru reproducere de către amfibieni prin acumularea 

de materie organică conduce indirect și la o scădere a diversității genetice prin izolarea 

habitatelor de reproducere, iar un nivel scăzut al apei în bălți poate crește expunerea față de 

prădători a larvelor și pontei 
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6. Deplasarea vehiculelor prin habitatele acvatice temporare formate pe drumurile neasfaltate sau 

la marginea drumurilor asfaltate și în canalele de drenaj ale drumurilor afectează mecanic 

amfibienii, ducând la mortalități sau răniri ale indivizilor adulți, larvelor sau pontelor. Cu toate 

că uneori vehiculele creează condiții de formare a unor bălți temporare care vor atrage speciile 

de amfibieni (ce migrează pe gradienți de umiditate), la o trecere ulterioară a vehiculelor prin 

aceleași urme, acestea pot accidenta exemplarele de amfibieni sau distruge pontele depuse în 

număr foarte mare, afectând în mod semnificativ populațiile de amfibieni (Fig. 12)  

     

Fig. 12. Bălți temporare formate în zonele de margine a drumului,                                                     

populate cu larve de amfibieni în număr mare 

 

7. Un alt risc de mortalitate este dat de eventuala migrare a indivizilor peste zona carosabilă, situație 

frecventă în cazul indivizilor adulți de Bufo bufo de vârste mici, care migrează simultan în 

numere mari pe zonele deschise din apropierea habitatului acvatic pe care l-au ocupat ca larve. 

De multe ori, acest habitat acvatic este reprezentat de urme de roți, canale de drenaj, alte habitate 

acvatice asociate drumurilor, astfel riscul de mortalitate ridicată fiind extrem de crescut. Situația 

nu este limitată la Bufo bufo, și alte specii de amfibieni putând fi afectate, chiar dacă în mai mică 

măsură. 
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Principalii parametri de evaluare a stării de conservare în cazul habitatelor acvatice ce pot fi afectați de 

presiunile și amenințările identificate la nivelul ariei proiectului sunt următorii: 

- pentru habitatele 3220, R5416, R5418, R5420 și R5421 

▪ Suprafața habitatului 

▪ Abundența speciilor edificatoare / caracteristice 

▪ Abundența speciilor indicatoare de perturbări (ruderale, nitrofile) 

▪ Fluctuațiile apei 

▪ Starea ecologică a corpurilor de apă pe baza elementelor chimice și fizico-chimice 

▪ Starea ecologică a corpurilor de apă pe baza indicatorilor ecologici 

 

- pentru habitatele 7140, R5101 și R5403 

▪ Suprafața habitatului 

▪ Abundența speciilor edificatoare / caracteristice 

▪ Numărul de specii edificatoare / caracteristice 

▪ Abundența speciilor indicatoare pentru perturbări (vegetație arbustivă, specii invazive, specii 

indicatoare de eutrofizare, specii ruderale) 

▪ Abundența stratului de briofite 

Toți acești parametri pot fi afectați de impacturile care acționează asupra habitatelor acvatice de interes 

prin: 

1. Presiuni directe asupra habitatelor acvatice prin deranj mecanic, tasare a malurilor, deranjare a 

substratului, creștere a turbidității și creștere a încărcării cu nutrienți din dejecții, similar cu 

situația prezentată la speciile de amfibieni. Astfel de efecte sunt cele rezultate din impacturile 

codificate A04.01.02 Păşunatul intensiv al oilor A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor sau 

G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie, ca urmare a traversării habitatelor acvatice de 

către turmele de oi sau de către grupurile de turiști în zonele cu trafic intens (Fig. 13, 14) 



50 

 

 

Fig. 13. Traversare a habitatului acvatic de către traseul turistic, cu afectarea directa a habitatului  

 

 

Fig. 14. Zonă cu habitat acvatic folosită ca areal de campare în perioade de aflux turistic maxim 
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2. Presiuni indirecte asupra habitatelor acvatice prin degradarea zonelor de colectare a bazinelor 

acvatice, conducând la scăderea volumului de apă scurs înspre habitatele acvatice și reducând 

astfel capacitatea acestora de funcționare, regimul de umiditate și nivelul apei în cadrul 

habitatului, cu influențe asupra compoziției floristice, a suprafeței ocupate de habitate și a stării 

de conservare locală a acestora (Fig. 15) 

 

      

Fig. 15. Areale ale bazinelor de recepție degradate de creșterea ovinelor 

 

3. Presiuni indirecte asupra habitatelor acvatice prin degradarea zonelor limitrofe ale habitatelor, 

conducând la modificarea locală a regimul de umiditate și nivelul apei în cadrul habitatului, cu 

influențe asupra compoziției floristice, a suprafeței ocupate de habitate și a stării de conservare 

locală a acestora și conducând cel mai adesea la reducerea suprafeței habitatului și înlocuirea 

treptată a acestuia cu o fitocenoză neproductivă și lipsită de valoare conservativă, cel mai adesea 

dominată de ștevia stânelor (Rumex alpinus) (Fig. 16) 
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Fig. 16. Habitate acvatice afectate de răspândirea șteviei stânelor, ca urmare a activităților 

agricole desfășurate în zonă 

 

4. Deșeurile de toate tipurile, dar în principal cele menajere sau cele provenite din creșterea 

animalelor (impacturile H05.01 Gunoiul și deșeurile solide, G02.04 Drumeții montane, alpinism, 

speologie, A04.01.02 Păşunatul intensiv al oilor, A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor sau 

H01.05 Poluarea difuză a apelor de suprafață, cauzată de activități agricole şi forestiere) cauzează 

o încărcare cu nutrienți a habitatelor acvatice, cauzând efecte la nivel chimic și fizic: eutrofizarea 

apei care crește gradul de turbiditate al acesteia; creșterea semnificativă a cantității de compuși 

ai azotului care pot favoriza speciile nitrofile, modificând compoziția floristică a habitatelor și 

provocând degradarea puternică a acestora (exemple la Fig. 9, 10) 
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Dintre factorii care influențează speciile de amfibieni și habitatele acvatice vizate, studiul de față 

adresează următoarele probleme: 

- presiunile directe asupra habitatelor acvatice (prin lucrări de împrejmuire, supratraversare, 

montare de adăpătoare) 

- presiunile indirecte asupra habitatelor acvatice rezultate din degradarea zonelor de colectare a 

bazinelor și a zonelor limitrofe habitatelor acvatice (prin lucrări de împrejmuire, supratraversare, 

montare de adăpătoare) 

- presiunile rezultate din traficul turistic și activitățile conexe acestuia, poluare difuză și 

management defectuos al deșeurilor (prin realizare de spații cu funcție de toaletă și zone de 

depozitare a deșeurilor, prin împrejmuiri și limitări ale accesului în zonele cu habitate umede, 

prin montare de panouri de informare) 

- impactul direct al traficului asupra populațiilor de amfibieni din zonele de drumuri și adiacente 

acestora (prin montarea de indicatoare de atenționare și limitare a vitezei de deplasare)  
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2.2. Măsuri de conservare propuse 

Prin Planul de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 ROSCI0217 Retezat 

(ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024 sunt propuse următoarele măsuri de 

conservare ce au ca țintă speciile de amfibieni de interes conservativ și habitatele acvatice de interes 

conservativ: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 1 - Limitarea traficului și a vitezei de deplasare 

a autovehiculelor (OG5.OS1.MS1) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 3 - Stoparea sau limitarea poluării habitatelor 

acvatice (OG5.OS1.MS3) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 5 - Construirea de adăpătoare performante pentru 

animale și menținerea apei în habitatele acvatice (OG5.OS1.MS5) 

▪ Obiectiv general 9, Obiectiv Specific 9, Măsura 1 - Interzicerea intrării turmelor de oi sau vite la 

pășunat în tinoave (OG9.OS9.MS1) 

 

2.2.1. Justificarea necesității 

Necesitatea implementării acestor măsuri provine din următoarele elemente concrete: 

- ca răspuns la presiunile și amenințările identificate la adresa speciilor de amfibieni și a habitatelor 

acvatice de interes conservativ de pe raza ariilor naturale protejate administrate de RNP 

ROMSILVA APNR RA. 

- asumarea prin Planul de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 

ROSCI0217 Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024 

implementării măsurilor OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1, cu 

o prioritate medie sau mare 

- obiectivele specifice conservării speciilor de amfibieni din ariile naturale protejate vizate de 

proiect stipulate în Nota ANANP nr. 2406/2021* 

* - Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, prin Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate, emite Nota 

ANANP nr. 2406/19.04.2021 privind Setul minim de măsuri speciale de protecție și conservare a diversității 

biologice, precum și conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, de siguranță a populației și 

investițiilor din ROSCI0217 Retezat - ne vom referi la aceasta prin „Nota ANANP nr. 2406/2021”. 

Mai sus, în cadrul Subcapitolului 2.1 Presiuni și amenințări identificate la adresa speciilor de amfibieni 

și a habitatelor acvatice vizate, în aria proiectului, au fost redate detaliat efectele negative datorate 

presiunilor și amenințărilor semnalate la nivelul ariilor naturale protejate vizate de proiect asupra 

speciilor de amfibieni de interes conservativ. 
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Măsurile menționate din Planul de Management vin să contribuie semnificativ la reducerea la maxim a 

acestor presiuni și amenințări. 

În ceea ce privesc obiectivele specifice conservării speciilor de amfibieni (Tabelul nr. 9) și habitatelor 

acvatice (Tabelul nr. 10, 11) din ariile naturale protejate vizate de proiect stipulate în Nota ANANP nr. 

2406/2021, acestea sunt: 

 

Tabelul nr. 9 Parametri stării de conservare ai speciei Bombina variegata 

Parametru U.M. 

Valoare 

țintă 

Nota 

2406 

ANANP 

Informații suplimentare 

Mărimea populației 
Număr 

indivizi 
min. 5000 

Conform studiului de fundamentare pentru planul de 

management, efectivele populației sunt de aproximativ 

1000 - 5000 de indivizi. Mărimea populaţiei de referinţă 

pentru starea favorabilă în aria naturală protejată este de 

5000 adulți. Raportul dintre mărimea populaţiei de 

referinţă pentru starea favorabilă şi mărimea populaţiei 

actuale: aproximativ egal. Starea de conservare din punct 

de vedere al populației: favorabilă. 

Densitatea speciei 

Valoarea 

medie a 

numărului de 

indivizi / mp 

pentru în 

habitatele de 

reproducere 

optime 

de definit 

în max. 3 

ani 

Acest parametru completează parametrul mărimea 

populației, fiind mai ușor de cuantificat și monitorizat și 

având o precizie mai ridicată. În literatură Arnold și 

Burton amintesc că în situații favorabile (optime), 

densitatea poate ajunge la 50 de indivizi/mp. În cazul în 

care densitățile subpopulațiilor diferă semnificativ, vor fi 

stabilite valori țintă la nivel de bazine hidrografice. Planul 

de management enumeră 16 bazine hidrografice cuprinse 

în sit. 

Suprafața 

habitatului în aria 

naturală 

ha 
minim 

3420 

Suprafaţa habitatului speciei în aria naturală protejată

 1615 – 3420 ha. Suprafaţa  adecvată a habitatului 

speciei în aria naturală protejată 3420 ha. S-a realizat o 

modelare pe baza prezenței speciei prin aplicare unui 

buffer de 600 m în jurul punctelor de prezență. Starea de 

conservare din punct de vedere al habitatului speciei: 

favorabilă. 
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Parametru U.M. 

Valoare 

țintă 

Nota 

2406 

ANANP 

Informații suplimentare 

Distribuția speciei 

Număr 

bazine 

hidrografice 

și localități 

cu prezența 

speciei 

minim 18 

Specia a fost observată în următoarele unități de relief: 

Masivul Retezat, Masivul Piule, Masivul Godeanu, 

Masivul Osle și Masivul Țarcu, respectiv în Plaiul 

Soarbele, Lacul Soarbele, alea Câmpușelului, Râul 

Bărbat, Valea Murgășii, Buta, Tăurile Păpușa, Gura 

Apelor, Zănoaga, Valea Lăpușnicul Mare, Valea 

Scărișoara, Valea Găurii, Vf. Gugul, Valea Scocul 

Albelor, Râul Jiul Românesc, Râu Șes, Prislopul, Lunca 

Berhina, Cabana Gura Zlata, Valea Râul Mare, Pârâul 

Beagului, Pietrele, Corciova, Pârâul Zeicu și Șaua Iepii. 

Densitatea și 

numărul total de 

habitate de 

reproducere unde 

specia se reproduce 

în mod regulat 

larvele ajung 

stadiul de 

metamorfoză în 

arealul de 

distribuție a speciei 

în sit) 

Număr 

habitate de 

reproducere / 

km² 

minim 4 

Cea mai mare densitate de habitate cu prezența speciei au 

fost înregistrată în Valea Râul Mare și Lăpușnicul Mare. 

Configurația spațială a habitatelor trebuie analizată în 

continuare, pornind de la evaluarea din anii 2019-2020. 

Număr 

habitate / km 
minim 2 

În prezent situl prezintă un grad foarte mare de 

naturalitate, cu vegetație predominant naturală (păduri) 

sau seminaturală (pajiști secundare) pe aproape toată 

suprafața. Trebuie analizat pe baza ortofotoplanurilor. 

Prezența habitatelor 

terestre cu vegetație 

naturală în jurul 

habitatelor de 

reproducere într-o 

raza de 500 m fata 

de acestea 

% din 

acoperirea 

suprafeței 

minim 75 

Conform studiului de fundamentare pentru planul de 

management, efectivele populației sunt de aproximativ 

1000 - 5000 de indivizi. Mărimea populaţiei de referinţă 

pentru starea favorabilă în aria naturală protejată este de 

5000 adulți. Raportul dintre mărimea populaţiei de 

referinţă pentru starea favorabilă şi mărimea populaţiei 

actuale: aproximativ egal. Starea de conservare din punct 

de vedere al populației: favorabilă. 
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Tabelul nr. 10 Parametri stării de conservare ai habitatului 3220 

Parametru U.M. 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

Informații suplimentare 

Suprafață habitat Ha 
Cel puțin 

2,8347 

Suprafața actuală a acestui habitat este de 2,8347 ha, 

rezultată din inventarieri şi cartări directe, efectuate în teren, 

considerată valoare de referință. Au fost cartate: 

Philonotido-Calthetum laetae (Krajina 1933) Coldea 1991: 

în vecinătatea lacurilor Lia, Viorica și pe Valea Pelegii, pe 

Platoul Radeș-Zlata, la locul numit La Pir, pe izvoare care 

se varsă în Lacul Zănoguța și la Tăul Pietrele;  

Philonotido-Saxifragetum stellaris Horv. 1949: în zona 

Stâna de Râu, deasupra cascadei Custura pe pârâiașele din 

zonă: între Cascada Custura și Lacul Ciomfu Mare, apoi 

între Lacul Ciomfu Mare și tăurile Custura Mică și Custura 

Mare, pe suprafețe reduse, între lacurile Florica, Lia și Ana, 

pe toate pârâiașele din această zonă, pe pârâiașul de pe 

traseul de la Poiana Pelegii spre Lacul Bucura, în jnepeniș, 

pe Valea Stânișoara, la Lacul Stânișoara și pe Valea 

Pietrele;  Cardaminetum opizii Szafer et al. 1923: pe 

suprafețe mici la marginea izvoarelor, la ieșirea din 

jnepeniș a traseului de la Gura Zlata spre Lacul Zănoaga 

(Cărarea măgarilor) și pe Platoul Radeș-Zlata, la locul 

numit La Pir, pe izvoare care se varsă în Lacul Zănoguța. 

Abundență 

specii 

edificatoare / 

caracteristice 

% / 25 m² Cel puțin 25 

Specii caracteristice: Saxifraga stellaris ssp. robusta, 

Chrysosplenium alpinum, Ch. alternifolium, Philonotis 

seriata, Swertia punctata, Cardamine amara ssp. opicii, 

Caltha palustris, Ranunculus repens, Brachytecium 

rivulare, Cratoneuron commutatum, Doronicum 

carpaticum, Ligularia sibirica, Carex remota, 

Calamagrostis pseudophragmites. Nu sunt date despre 

abundența acestor specii.  Valoarea actuală a parametrului 

va fi stabilit în termen de 3 ani și inclus în protocolul de 

monitorizare a habitatului. 
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Abundența 

speciilor 

indicatoare de 

perturbări 

(ruderale, 

nitrofile) 

% / 25 m² Cel mult 5 

Specii: Veratrum album, Rumex sp. Nu sunt date despre 

abundența acestor specii, dar se menționează în studiu 

faptul, că în zona lacurilor Viorica și Lia și cu impact mediu 

pe traseul dintre Gura Zlata și Lacul Zănoaga, la ieșirea din 

jnepeniș, spre Platoul Radeș-Zlata se observă abundența 

ridicată a speciilor nitrofile, în special Rumex alpinus.  

Valoarea actuală a parametrului va fi stabilit în termen de 3 

ani și inclus în protocolul de monitorizare a habitatului. 

Fluctuațiile apei cm Cel mult 35  

Solul trebuie să fie îmbibat cu apă în sezonul secetos. 

Menținerea apei peste 35 cm (în afară de viiturile 

ocazionale) elimină vegetația fontinală, caracteristică 

habitatului. Valoarea actuală a parametrului va fi stabilit în 

termen de 3 ani și inclus în protocolul de monitorizare a 

habitatului. 

Starea 

ecologică a 

corpurilor de 

apă pe baza 

elementelor 

chimice și 

fizico-chimice 

Calificativ 

stare 

ecologică 

Stare 

ecologică 

bună 

Trebuie analizate și încorporate datele pe calitatea apei 

pentru Directiva Cadru Ape la nivel de sit în termen de 1 

an. 

Starea 

ecologică a 

corpurilor de 

apă pe baza 

indicatorilor 

ecologici 

Calificativ 

stare 

ecologică 

Stare 

ecologică 

bună 

Trebuie analizate și încorporate datele pe calitatea apei 

pentru Directiva Cadru Ape la nivel de sit în termen de 1 

an. 
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Tabelul nr. 11 Parametri stării de conservare ai habitatului 7140 

Parametru U.M. 

Valoare 

țintă Nota 

2406 

ANANP 

Informații suplimentare 

Suprafață 

habitat 
ha Cel puțin 10 

Suprafața cartată în 2019-2020 a fost 9,68 ha, valoarea de 

referință este stabilită în 10 ha. Turbăriile din Munții 

Retezat sunt localizate în etajul boreal și subalpin, între 

1600 – 2000 m. Cele din etajul subalpin sunt în majoritate 

asociate lacurilor glaciare, apărând în locurile unde cuveta 

este mai mult sau mai puțin colmatată. Numeroase 

turbării din etajul subalpin și boreal sunt însă asociate cu 

microdepresiuni suspendate dezvoltate în spatele 

pragurilor glaciare sau în spatele valurilor morenaice. Un 

număr redus de turbării mici sunt asociate cu arealele 

unde pâraiele de munte dezvoltă areale de înmlăștinire. 

Habitatul a fost cartat în 27 fragmente.  

Abundență 

specii 

edificatoare / 

caracteristice 

% / 25 m² Cel puțin 70 

Conform INCD-PM 2013, speciile caracteristice sunt: 

Sphagnum recurvum, S. warnstorfii, Valeriana 

simplicifolia, Pedicularis limnogena, Carex canescens, C. 

echinata, C. bigelowii ssp. dacica, Agrostis canina, 

Eriophorum scheuchzeri, Eriophorum angustifolium, 

Plantago 

gentianoides, Juncus castaneus, Juncus triglumis, Juncus 

filiformis, Luzula sudetica, Potentilla palustris, 

Menyanthes trifoliata, Pedicularis palustris, Stellaria 

palustris, Calliergon stramineum, Camptothecium nitens, 

Drepanocladus exanulatus, Campylium stellatum, 

Aulacomnium palustre, 

Sphagnum teres, Sphagnum subsecundum.  

Studiul nu oferă detalii privind prezența/abundența 

acestor specii, dar se menționează, că suprafața de 

referință a fost stabilită pe baza releveelor. Valoarea 

parametrului trebuie evaluată pentru situl întreg în termen 

de 1 an. 
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Număr specii 

edificatoare / 

caracteristice 

Număr 

specii/25 

m² 

Cel puțin 8 

Studiul nu oferă detalii privind prezența/abundența 

acestor specii, dar se menționează, că suprafața de 

referință a fost stabilită pe baza releveelor. Valoarea 

parametrului trebuie evaluată pentru situl întreg în termen 

de 1 an. 

Abundență 

specii 

indicatoare 

pentru 

perturbări 

(vegetație 

arbustivă, 

specii invazive, 

specii 

indicatoare de 

eutrofizare, 

specii ruderale) 

Prezență / 

Absență 
Absență 

Exemple de specii indicatoare de perturbări, cf. 

Mountford și colab. 2008, sunt: Nardus stricta, 

Deschampsia caespitosa.  Studiul nu oferă detalii privind 

prezența/abundența acestor specii, dar se menționează, că 

suprafața de referință a fost stabilită pe baza releveelor. 

Valoarea parametrului trebuie evaluată pentru situl întreg 

în termen de 1 an. 

Abundența 

stratului de 

briofite 

% / 25 m² Cel puțin 80 

Nu sunt date privind abundența stratului de briofite. 

Valoarea parametrului trebuie evaluată pentru situl întreg 

în termen de 1 an. 

 

Dintre obiectivele menționate mai sus, următoarele stau la baza acestui studiu și a implementării practice 

a măsurilor din Nota ANANP nr. 2406/2021: 

 

În cazul speciilor de amfibieni: 

1. Mărimea populației: Dimensiunea populațiilor nu poate fi, firește, măsurată imediat după intervenție, 

ci se va forma și stabiliza ca urmare a succesului implementării măsurilor, lucru ce poate fi 

monitorizat pe termen mediu și lung. Cu toate acestea, măsurile aplicate se preconizează că vor avea 

impact pozitiv asupra indicatorului, prin creșterea dimensiunii și calității habitatelor de reproducere 

din zonele vizate de proiect, care vor fi protejate de principalele impacturi care se desfășoară asupra 

lor. 

2. Densitatea populației: Prin implementarea măsurilor considerăm că situația actuală se va îmbunătăți, 

protejarea în aria vizată de proiect a habitatelor reproductive și eliminarea principalelor impacturi 

asupra acestora având rolul de a asigura condiții optime de reproducere a speciilor de amfibieni care 
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pot astfel atinge densități ce ar crește semnificativ dimensiunea populațiilor și ar spori șansele 

speciilor vizate de supraviețuire pe termen lung în condiții favorabile. De asemenea, și densitatea 

populației se va forma și stabiliza ca urmare a succesului implementării măsurilor, proces ce poate 

fi monitorizat pe termen mediu. 

3. Suprafața habitatului: Prin implementarea măsurilor considerăm că situația actuală se va îmbunătăți, 

măsurile aplicate având ca scop protejarea habitatelor existente și stoparea degradării sau reducerii 

acestora prin eliminarea principalelor impacturi existente asupra lor, astfel ca parametrul să atingă 

valorile țintă definite prin Planul de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 

2000 ROSCI0217 Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, conform 

cerinței din Nota ANANP nr. 2406/2021 (a se vedea valorile din Tabelul nr. 5, Subcapitolul 1.6.2. 

Starea de conservare, ce redă comparativ situația valorilor celor mai importanți parametri 

considerați în evaluarea stării de conservare în raport cu valorile țintă). Creșterea suprafeței 

habitatului de reproducere nu poate fi măsurată imediat după intervenție, stabilizarea și menținerea 

acestuia se va monitoriza pe termen mediu și lung. 

 

În cazul habitatelor acvatice de interes: 

1. Suprafață habitat: În cazul habitatelor acvatice, obiectivul este păstrarea în dimensiune neschimbată a 

suprafețelor identificate în cadrul activităților care au stat la baza Planului de Management. 

Activitățile proiectului au funcția de proteja direct sau indirect acele porțiuni de habitat care se află 

în zona de influența a impacturilor antropice, asigurând astfel stabilitate suprafețelor ocupate de 

acestea. Monitorizarea indicatorului se va desfășura pe termen lung și mediu, dar impactul măsurilor 

ar fi observabil imediat după aplicarea acestora. 

2. Abundența și numărul de specii edificatoare / caracteristice, abundența stratului de briofite și 

abundența speciilor indicatoare de perturbări: Prin implementarea măsurilor considerăm că situația 

actuală se va îmbunătăți, protejarea în aria vizată de proiect a habitatelor și eliminarea principalelor 

impacturi asupra acestora rolul de a crea condiții optime de dezvoltare a speciilor cu sensibilitate 

ridicată la perturbare, asigurând o compoziție floristică cât mai apropiată de optim și limitând 

apariția speciilor indicatoare de perturbări și a celor invazive. Creșterea calității compoziției 

floristice a habitatului nu poate fi măsurată imediat după intervenție, stabilizarea și menținerea 

acesteia se va monitoriza pe termen mediu și lung. 

3. Starea ecologică a corpurilor de apă pe baza elementelor chimice, fizico-chimice și ecologice (doar în 

cazul habitatelor 3220, R5416, R5418, R5420): Prin implementarea măsurilor considerăm că situația 

actuală se va îmbunătăți, măsurile aplicate având ca scop protejarea habitatelor existente și stoparea 

degradării sau reducerii acestora prin eliminarea impacturilor provenite din activități turistice și 
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agricole, generatoare de impact fizic și chimic asupra apelor. Impactul măsurilor ar fi aproape 

imediat, iar monitorizarea lui este necesar a se realiza pe termen mediu și lung 

 

2.2.2. Descrierea măsurilor de conservare 

Dezideratele urmărite prin măsurile OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1 

prevăzute de Planul de Management sunt: 

• asigurarea existenței unor corpuri de apă în aria vizată de masurile de conservare, cu un volum 

propice dezvoltării unor populații sănătoase din toate punctele de vedere, pe o perioadă din an 

cât mai îndelungată (martie - septembrie) 

• asigurarea calității corpurilor de apă (parametrii fizico-chimici, lipsa unor presiuni la adresa 

acestor caracteristici etc.) - reducerea până la eliminare a poluărilor fizice și chimice - depozitări 

de deșeuri, deversări punctuale etc. 

• asigurarea calității habitatelor de tip mlaștini și tinoave (compoziție floristică, alimentare cu apă 

etc.) și reducerea până la eliminare a poluărilor fizice și chimice - depozitări de deșeuri, deversări 

punctuale etc. 

• asigurarea unei structuri propice a corpurilor de apă (vegetație emergentă, pietre, resturi 

lemnoase etc.) 

• asigurarea calității habitatelor terestre din vecinătatea corpurilor de apă, prin protejarea acestora 

de accesul turistic, de abandonarea deșeurilor sau de poluarea din surse difuze 

 

2.2.3. Acțiuni (subactivități) necesare 

1. Lucrări care vor favoriza limitarea vitezei de deplasare a autovehiculelor pe drumul forestier 

dintre Cabana Rotunda-Poiana Pelegii: 

montarea de indicatoare care vor atenționa asupra zonelor unde drumul forestier Cabana 

Rotunda-Poiana Pelegii este frecvent tranzitat de către speciile de amfibieni 

 

Presiune / amenințare vizată: D01.02, G05.11, J02.01.03, K01.03 

 

2. Lucrări care să limiteze accesul turistic în zonele ocupate de habitate acvatice de interes conservativ 

și de habitate potențiale de reproducere a speciilor de amfibieni vizate de proiect: 

- protecția zonelor umede din arealele vizitate în mod frecvent de turiști (în general zone 

înmlăștinite specifice) prin instalarea unor garduri de material lemnos, arealele vizate 

fiind Poiana Pelegii, Valea Pelegii și zona Lacului Bucura 
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- amplasare de panouri informative în zonele cu acces limitat pentru a oferi turiștilor 

informații despre valorile protejate și importanța limitării accesului în zonele ocupate de 

acestea 

- amplasare de stâlpi din material lemnos care să delimiteze zonele de campare din preajma 

Lacului Bucura  

- acolo unde este cazul, protecția zonelor umede de pe parcursul traseelor turistice (în 

general zone înmlăștinite specifice și zone cu habitate dezvoltate în preajma izvoarelor) 

prin instalarea unor zone de supratraversare (podețe, poduri) care să limiteze la maxim 

traficul turistic prin zonele umede, vizate fiind areale din Poiana Pelegii și din zona 

Radeș-Zlata 

Presiune / amenințare vizată: G02.04, H01.05, H05.01, K01.02, K01.03, K02.03 

 

3. Lucrări care să limiteze impactul poluării rezultate din activități turistice asupra habitatelor acvatice 

vizate de proiect și asupra habitatelor potențiale de reproducere a speciilor de amfibieni vizate de 

proiect: 

- construcția unor toalete publice sub formă de structuri modulare (de 3 sau 4 module, în 

funcție de conformația terenului și de traficul turistic) care să conțină și sectoare de 

colectare a deșeurilor și amplasarea acestora pe traseele turistice frecvent vizitate, cum 

sunt cele din Poiana Pelegii, de la Stâna de Râu și de la Lacul Bucura 

Presiune / amenințare vizată: G02.04, H01.05, H05.01 

 

4. Lucrări de amenajare a zonelor de adăpat ce deservesc stânele: 

- realizarea și montarea unor adăpători pentru animalele păscute în zonele Radeș-Zlata, 

Crucea Trăznitului și Scurtele, având ca scop asigurarea unor alternative la modul curent 

de adăpare ce afectează negativ direct habitatele acvatice de interes, care sunt utilizate și 

ca zone pentru reproducere de speciile de amfibieni vizate de proiect 

Presiune / amenințare vizată: A04.01.02, A04.02.02, H01.05, H05.01, J02.07.01, J02.06.01, 

K01.02, K01.03, K02.03 

  

5. Lucrări de amenajare a zonelor de adăpat ce deservesc stânele: 

- acolo unde este cazul, protecția zonelor umede din vecinătatea acestor surse de adăpare 

(în general zone înmlăștinite specifice) unde au fost instalate adăpători performante prin 

instalarea unor garduri de material lemnos 



64 

 

Presiune / amenințare vizată: A04.01.02, A04.02.02, H01.05, H05.01, K01.02, K01.03, 

K02.03 

 

2.2.4. Prioritatea măsurilor de conservare 

Conform Planului de activități inclus în Planul de Management al Parcului Național Retezat și al sitului 

Natura 2000 ROSCI0217 Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, 

măsurile de conservare OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1 au o 

prioritate medie sau mare. 

 

2.2.5. Zona de implementare a măsurilor de conservare 

Zonele propuse au fost selectate utilizând informațiile rezultate din: 

• studii de inventariere și cartare a speciilor de amfibieni de interes conservativ (cu ocazia 

elaborării Planului de Management și a Revizuirii acestuia) 

• monitorizări curente desfășurate de APNR 

• verificări în teren ale stării actuale a acestor habitate umede pe raza ariei proiectului propus 

 

Criteriile de selecție a locațiilor și de prioritizare a intervenților au fost: 

• distribuția speciilor de amfibieni de interes conservativ vizate în aria proiectului 

• distribuția habitatelor utilizate pentru reproducere de speciile de amfibieni de interes conservativ 

vizate în aria proiectului 

• gradul actual de fragmentare al habitatelor acestor specii 

• distribuția habitatelor umede de interes în cadrul ariei proiectului 

• amplasarea principalelor stâne din cadrul Parcului Național Retezat 

• amplasarea traseelor turistice cu trafic ridicat 

• amplasarea locațiilor în raport cu situația proprietăților terenurilor 

• gradul de accesibilitate al locațiilor 

 

În Tabelul nr. 12 și Figura nr 16 sunt prezentate locațiile selectate pentru implementarea subactivităților 

descrise la Capitolul 3 Implementarea măsurilor active de management OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, 

OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1. 
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Tabel nr. 12 Locațiile de implementare a măsurilor active de management OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, 

OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1 

ID 
Denumire 

convențională 
Toponimie 

Localizare [coordonate Stereo70] 
Intervenții 

[detaliate în cap. 3] 
X Y 

1 Toaletă 1 Poiana Pelegii 22.89366 45.34015 3.1; 3.4; 3.7 

2 Toaletă 2 Poiana Pelegii 22.89483 45.34034 3.1; 3.4; 3.7 

3 Toaletă 3 Poiana Pelegii 22.89399 45.33814 3.1; 3.4; 3.7 

4 Împrejmuire 1 Poiana Pelegii 22.89312 45.34017 3.1; 3.3; 3.7 

5 Împrejmuire 2 Poiana Pelegii 22.89369 45.34025 3.1; 3.3; 3.7 

6 Împrejmuire 3 Poiana Pelegii 22.89406 45.34026 3.1; 3.3; 3.7 

7 Supratraversare 1 Poiana Pelegii 22.89336 45.33993 3.1; 3.3; 3.7 

8 Supratraversare 2 Poiana Pelegii 22.89369 45.34035 3.1; 3.3; 3.7 

9 Supratraversare 3 Poiana Pelegii 22.89370 45.34014 3.1; 3.3; 3.7 

10 Împrejmuire 4 Valea Pelegii 22.89926 45.34133 3.1; 3.3; 3.7 

11 Toaletă 4 Stâna de Râu 22.93692 45.37049 3.1; 3.4; 3.7 

12 
Panouri 

avertizoare 

DAF Lăpușnicul 

Mare – între 

Cabana Rotunda 

și Poiana Pelegii 

22.82143 45.29729  3.1; 3.2; 3.7 

13 Adăpătoare 1 
Crucea 

Trăznitului 
22.85816 45.33133 3.1; 3.5; 3.6; 3.7 

14 Adăpătoare 2 Scurtele 22.71922 45.25838 3.1; 3.5; 3.6; 3.7 

15 Adăpătoare 3 
Platoul Radeș-

Zlata 
22.79346 45.33993 3.1; 3.5; 3.6; 3.7 

16 Adăpătoare 4 
Platoul Radeș-

Zlata 
22.79242 45.34121 3.1; 3.5; 3.6; 3.7 

17 Adăpătoare 5 
Platoul Radeș-

Zlata 
22.80659 45.34450 3.1; 3.5; 3.6; 3.7 

18 Supratraversare 4 
Platoul Radeș-

Zlata 
22.80706 45.34510 3.1; 3.3; 3.7 

19 Toaletă 5 Lacul Bucura 22.87742 45.35821 3.1; 3.4; 3.7 

20 Toaletă 6 Lacul Bucura 22.87504 45.35755 3.1; 3.4; 3.7 

21 Împrejmuire 5 Lacul Bucura 22.87776 45.35739 3.1; 3.3; 3.7 

22 
Delimitare zonă 

campare 
Lacul Bucura 22.87667 45.35762 3.1; 3.3; 3.7 
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Figura 16. Locațiile de implementare a măsurilor active de management OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, 

OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1 

 

2.3. Obiectiv specific cuantificabil. Indicatori / rezultate 

În urma desfășurării activităților proiectului, rezultatele cuantificabile ale acestuia vor consta în: 

- 10 panouri avertizoare pentru trafic 

- 5 sectoare cu habitate vizate de proiect izolate de traficul turistic  

- min. 10000 mp habitate vizate de proiect izolate de traficul turistic 

- un sector cu delimitare a zonelor potențiale de campare  

- 10 panouri informative cu informații despre valorile protejate  

- 4 structuri de traversare (poduri, podețe) din material lemnos  

- 6 construcții modulare cu funcție de toaletă publică și punct de colectare a deșeurilor  

- 5 adăpători realizate și montate în zonele cu stâne vizate (50 ml adăpători)  

- 5 zone protejate fizic sezonier pentru favorizarea reproducerii speciilor de amfibieni 

vizate și pentru protecția habitatelor acvatice 
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3. Implementarea măsurilor active de conservare: OG5.OS1.MS1 Limitarea 

traficului și a vitezei de deplasare a autovehiculelor, OG5.OS1.MS3 Stoparea sau 

limitarea poluării habitatelor acvatice, OG5.OS1.MS5 Construirea de adăpătoare 

performante pentru animale și menținerea apei în habitatele acvatice și 

OG9.OS9.MS1 Interzicerea intrării turmelor de oi sau vite la pășunat în tinoave  

 

3.1. Înregistrarea stării de referință 

Pentru evaluarea corectă și obiectivă a rezultatelor activității este necesar să se cunoască situația speciilor 

de amfibieni de interes și a habitatelor acvatice de interes la momentul începerii lucrărilor. În acest sens, 

este obligatoriu să se desfășoare o serie de investigații în teren referitoare la speciile și habitatele vizate 

de proiect urmărindu-se situația actuală acestora eventualele diferențe față de informațiile oferite de 

planul de management precum și alți parametri care ar putea oferi informații utile pentru optimizarea 

activităților planificate. 

 

3.1.1. Necesitatea subactivității 

Datorită faptului că studiile pentru fundamentarea planului de management au fost realizate în perioada 

2018-2019 se consideră că înainte de implementarea efectivă a măsuri active de conservare este necesară 

o etapă de înregistrare a stării de referință dat fiind faptul că starea actuală a habitatelor umede vizate de 

proiect și a populațiilor speciilor de amfibieni vizate de proiect ar fi putut suferi modificări semnificative 

în raport cu perioada de realizare a studiilor (această situație este accentuată și de faptul că anul 2024 a 

fost un an secetos astfel că zonele umede și populațiile care locuiesc care ocupă aceste zone umede ar fi 

putut fi afectate).  

Pe parcursul implementării, în fiecare etapă unde este posibil, va fi analizată situația curentă în raport cu 

această stare de referință cu scopul de reglare a intensității unor acțiuni astfel încât să răspundă corect la 

dezideratele propuse. 

De asemenea, în raport cu starea inițială de referință, vor fi analizate prin comparare rezultatele finale 

ale activității pentru a se verifica atingerea țintelor propuse. 

 

3.1.2. Modul de realizare 

Această marcare a stării de referință se va constitui totodată în prima etapă a componentei de 

monitorizare a eficienței implementării măsurii de conservare și va implica acoperirea tuturor locațiilor 

vizate de intervenții prin: 
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• identificarea stării inițiale din punct de vedere al surselor de apă ce alimentează zona umedă 

(localizare / identificare, măsurări / calculări / aprecieri ale debitelor aportate etc.) 

• identificarea stării inițiale a calității fizico-chimice ale apei (prin analize specifice) 

• identificarea stării inițiale a morfologiei (măsurători de suprafețe, adâncimi, volume etc.) 

• aprecieri ale condițiilor inițiale biologice (structură și grad de prezență a vegetației, prezența sau 

absența unor grupe de prădători specifici etc.) 

• identificarea stării inițiale din punct de vedere al populațiilor speciilor de amfibieni vizate 

(calitativ și cantitativ) 

• identificarea stării inițiale din punct de vedere al habitatelor acvatice vizate (calitativ și cantitativ) 

Toate acestea au ca scop stabilirea stării inițiale a fiecărei zonă de habitat umed vizat de proiect, precum 

și a zonelor de habitat favorabil speciilor de amfibieni vizate de proiect, urmărindu-se prioritar: 

- capacitatea de retenție a apei pe o perioadă cât mai îndelungată 

- calitatea apei 

- calitatea și distribuția habitatelor acvatice 

- asigurarea altor condiții de habitat specifice (gradul de accesibilitate din punct de vedere 

al malurilor, vegetația etc.) 

 

3.1.3. Prelucrarea datelor colectate și elaborarea rapoartelor 

Datele colectate pe teren vor fi introduse în baze de date geospațiale care se vor utiliza la întocmirea 

rapoartelor sau la elaborarea hărților de distribuție a speciilor de amfibieni și habitatelor acvatice țintă, 

respectiv alți parametri colectați pe teren. 

Metodele de analiză a datelor și interpretarea rezultatelor vor fi dictate de natura acestora, dar ele vor fi 

bazate pe metodele standardizate folosite în analiza și interpretarea datelor pentru realizarea planurilor 

de management ale ariilor protejate specifice amfibienilor și habitatelor de interes conservativ. Pentru 

analiza datelor colectate în cadrul programelor de monitorizare se recomandă parcurgerea următoarelor 

etape:  

− transformarea și codificarea datelor 

− eliminarea valorilor extreme și redundante 

− analiza datelor 

− interpretarea rezultatelor. 

Raportarea monitorizării stării de conservare a speciilor vizate se va face pe baza Ord. nr. 901/2023 

privind aprobarea Ghidului de elaborare a Planului de management al ariilor naturale protejate. 
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3.1.4. Rezultatele subactivităţii 

Date concrete și complete privind starea de conservare a speciilor și habitatelor țintă ca informații de 

referință pentru implementarea și monitorizarea măsurilor active de management pentru îmbunătățirea 

și menținerea stării de conservare a speciilor de amfibieni din Parcul Național Retezat și situl Natura 

2000 ROSAC0217 Retezat, măsuri incluse în Planul de management, sintetizate în: 

- 1 raport privind evaluarea stării inițiale de referință aferent tuturor locațiilor intervențiilor 

 

3.1.5. Perioada de implementare a subactivității 

- iunie 2025 - aprilie 2026 

Considerente: 

- perioada de implementare a subactivității este dictată de cerințele ecologice ale speciilor de 

amfibieni vizate (reproducerea acestora având loc în lunile martie-aprilie) 

- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității) 

În aceste condiții, deși de dorit, este greu de crezut în termeni reali că perioada de primăvară a anului 

2025 (lunile martie - mai) este accesibilă în implementarea completă a acestei subactivități, elemente de 

monitorizare referitoare la habitatele acvatice și la habitatele favorabile pentru speciile de amfibieni, 

precum și la eventualele zone cu trafic potențial ridicat al speciilor de amfibieni putând fi realizate pe 

parcursul anului 2025, dar întreaga subactivitate de evaluare a stării de referință nefiind realizabilă în 

totalitate în anul 2025. 
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3.1.6. Devizul pe obiect al subactivității 

 

Tip de lucrare / serviciu / livrabil Mijloc de intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 

[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare  

[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 

[LEI] 

Valoare 

lucrare 

[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect - 3.1. 

inclus în Obiect 3.7. - - - - - - - 

Subtotal Obiect 3.1. - - - 

 

Notă: Pentru uniformitate, valoarea subactivității este inclusă în valoarea totală a subactivității 3.7. Monitorizarea eficienței implementării măsurii de 

conservare 
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3.2. Lucrări de limitare a vitezei de deplasare a autovehiculelor în zonele tranzitate de speciile de 

amfibieni vizate de proiect 

Subactivitatea se referă la aplicarea unor măsuri de reducere a vitezei de deplasare autovehiculelor care 

tranzitează sectorul de drum forestier cuprins între Cabana Rotunda și Poiana Pelegii, locul de unde se 

pornește în mod frecvent pe traseele către zona înaltă a Masivului Retezat. În perioadele de activitate 

turistică intensă, drumul forestier suportă un trafic auto relativ intens, astfel că populațiile de amfibieni 

care ar putea traversa drumul în timpul dispersiei populațiilor sunt afectate de acest trafic. Scopul 

subactivității este de a avertiza conducătorii auto asupra acestui aspect, reducând astfel impactul asupra 

populațiilor de amfibieni. 

3.2.1. Necesitatea subactivității 

Conform Planului de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 ROSCI0217 

Retezat (ROSAC0214 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, pentru conservarea speciilor de 

amfibieni din aceste arii naturale protejate sunt prevăzute următoarele măsuri: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 1 - Limitarea traficului și a vitezei de deplasare 

a autovehiculelor (OG5.OS1.MS1) 

Necesitatea implementării acestor măsuri vine ca răspuns la presiunile și amenințările identificate la 

adresa speciilor de amfibieni de interes conservativ de pe raza ariilor naturale protejate vizate: 

• D01.02 Drumuri, autostrăzi  

• G05.11 Moartea sau rănirea prin coliziune 

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, prin Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate, emite 

Nota nr. 2406/19.04.2021 privind Setul minim de măsuri speciale de protecție și conservare a diversității 

biologice, precum și conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, de siguranță a 

populației și investițiilor din ROSCI0217 Retezat. Astfel, subactivitatea contribuie la atingerea 

obiectivelor specifice aferente conservării speciilor de amfibieni din ariile naturale protejate vizate de 

proiect, stipulate în Nota ANANP nr. 2406/2021 (obiective detaliate mai sus în prezentul studiu - 

subcapitolul 2.2.1.). 

 

3.2.2. Modul de realizare 

În cadrul acestei subactivități vor fi efectuate următoarele lucrări: 

1. Lucrări care vor favoriza limitarea vitezei de deplasare a autovehiculelor pe drumul forestier dintre 

Cabana Rotunda-Poiana Pelegii: 

montarea de indicatoare care vor atenționa asupra zonelor unde drumul forestier dintre Cabana Rotunda-

Poiana Pelegii este frecvent tranzitat de către speciile de amfibieni (exemple în Figurile 9 și 10) 

Tipul de lucrări și mijloacele tehnice de intervenție vor fi: 
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• achiziție și montare panouri avertizoare 

• transport materiale  

 

3.2.3. Evidența lucrărilor 

Evidența lucrărilor efectuate, atât sub aspect cantitativ cât și calitativ, se face astfel: 

- evidența lucrărilor realizată de prestator 

- urmărirea permanentă (sau pe etape) de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a 

evidenței ținute de prestator 

- validarea finală de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a evidenței ținute de prestator 

 

3.2.4. Rezultatele subactivităţii 

- 10 panouri avertizoare montate pe sectorul Baraj Gura Apelor – Poiana Pelegii (Fig. 17) 

 

  

Figura 17. Exemple de panouri avertizoare pentru amfibieni, cu scopul reducerii vitezei de deplasare în 

zonele tranzitate frecvent de către populațiile speciilor vizate 

 

3.2.5. Perioada de implementare a subactivității 

- iunie - octombrie 2025 

Considerente: 

- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității, parcurgerea etapei de evaluare inițială de 

referință a locațiilor) 
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În aceste condiții, lucrările aferente subactivității pot fi demarate odată încheiată etapa organizatorică 

inițială a proiectului, finalizarea lor fiind posibilă în anul 2025, datorită amplorii relativ reduse a acestora. 
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3.2.6. Devizul pe obiect al subactivității 

 

Tip de lucrare / serviciu / livrabil 
Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare   
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare 

lucrare  
[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect 3.2. 

transport materiale 
 autocamion sau 

auto 4x4 cu remorcă 
km 90     

achiziție și montare panouri avertizoare   buc 10     

Subtotal Obiect 3.2.    
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3.3. Lucrări de limitare a accesului în habitatele umede și în zonele de reproducere a speciilor de 

amfibieni de interes conservativ 

Subactivitatea se referă la izolarea zonelor cu habitate umede de interes conservativ precum și a zonelor 

cu habitate favorabile pentru speciile de amfibieni vizate de proiect, cu scopul de a le proteja de traficul 

turistic relativ intens în anumite zone ale Masivului Retezat. În anumite areale ale Parcului Național 

Retezat potecile turistice se intersectează în mod direct sau limitrof cu zonele umede, astfel că acestea 

sunt supuse unui impact provenit din traversarea de către turiști în număr mare a acestor tipuri de habitat. 

În cadrul subactivității vor fi identificate și îngrădite cu construcții de lemn acele zone de habitate 

acvatice care suferă impact în urma traficului turistic, protejând astfel în mod direct habitatele vizate de 

proiect și în mod indirect speciile de amfibieni prin protecția habitatelor acestora. De asemenea, vor fi 

delimitate zonele de campare a turiștilor din preajma Lacului Bucura, unde numărul acestora este mare 

în plin sezon turistic și în anumite situații camparea se efectuează în zonele ocupate de habitate acvatice 

sau de zone de reproducere potențială a amfibienilor.  

 

3.3.1. Necesitatea subactivității 

Conform Planului de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 ROSCI0217 

Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, pentru conservarea speciilor de 

amfibieni și a habitatelor acvatice din aceste arii naturale protejate sunt prevăzute următoarele măsuri: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 3 - Stoparea sau limitarea poluării 

habitatelor acvatice (OG5.OS1.MS3) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 5 - Construirea de adăpătoare 

performante pentru animale și menținerea apei în habitatele acvatice (OG5.OS1.MS5) 

▪ Obiectiv general 9, Obiectiv Specific 9, Măsura 1 - Interzicerea intrării turmelor de oi 

sau vite la pășunat în tinoave (OG9.OS9.MS1) 

Necesitatea implementării acestor măsuri vine ca răspuns la presiunile și amenințările identificate la 

adresa speciilor de amfibieni de interes conservativ și a habitatelor acvatice de pe raza ariilor naturale 

protejate vizate: 

▪ H05.01 Gunoiul și deșeurile solide 

▪ G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie 

Subactivitatea contribuie la atingerea obiectivelor specifice aferente conservării speciilor de amfibieni 

din ariile naturale protejate vizate de proiect, stipulate în Nota ANANP nr. 2406/2021. 
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3.3.2. Modul de realizare 

În cadrul acestei subactivități vor fi efectuate următoarele lucrări: 

1. Lucrări care să limiteze accesul turistic în zonele ocupate de habitate acvatice de interes conservativ 

și de habitate potențiale de reproducere a speciilor de amfibieni vizate de proiect: 

- protecția zonelor umede din arealele vizitate în mod frecvent de turiști (în general zone 

înmlăștinite specifice) prin instalarea unor garduri de material lemnos, arealele vizate fiind Poiana 

Pelegii, Valea Pelegii și zona Lacului Bucura 

- amplasare de panouri informative în zonele cu acces limitat pentru a oferi turiștilor informații 

despre valorile protejate și importanța limitării accesului în zonele ocupate de acestea 

- amplasare de stâlpi din material lemnos care să delimiteze zonele de campare din preajma Lacului 

Bucura  

- acolo unde este cazul, protecția zonelor umede de pe parcursul traseelor turistice (în general zone 

înmlăștinite specifice și zone cu habitate dezvoltate în preajma izvoarelor) prin instalarea unor 

zone de supratraversare (podețe, poduri) care să limiteze la maxim traficul turistic prin zonele 

umede, vizate fiind areale din Poiana Pelegii și din zona Radeș-Zlata 

 

Tipul de lucrări și mijloacele tehnice de intervenție vor fi: 

• transport materiale - autocamion sau auto 4x4 cu remorcă, elicopter  

• proiectare construcție 

• realizare construcții modulare prefabricate 

• achiziție și montare panouri informative 

• achiziție și montare garduri din material lemnos 

• montare construcții modulare prefabricate 

 

3.3.3. Evidența lucrărilor 

Evidența lucrărilor efectuate, atât sub aspect cantitativ cât și calitativ, se face astfel: 

- evidența lucrărilor realizată de prestator 

- urmărirea permanentă (sau pe etape) de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a 

evidenței ținute de prestator 

- validarea finală de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a evidenței ținute de prestator 

 

3.3.4. Rezultatele subactivităţii 

- 5 sectoare cu habitate vizate de proiect izolate de traficul turistic (Fig. 18 – 20, 25) 

- min. 10000 mp habitate vizate de proiect izolate de traficul turistic 
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- un sector cu delimitare a zonelor potențiale de campare (Fig. 21) 

- 10 panouri informative cu informații despre valorile protejate  

- 4 structuri de traversare (poduri, podețe) din material lemnos (Fig. 22 - 24) 

 

 

Figura 18. Delimitarea zonelor potențiale ocupate de habitate umede propuse a fi izolate de traficul 

turistic în Poiana Pelegii 

 

 

Figura 19. Delimitarea zonelor potențiale ocupate de habitate umede propuse a fi izolate de traficul 

turistic pe Valea Pelegii 
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Figura 20. Delimitarea zonelor potențiale ocupate de habitate umede propuse a fi izolate de traficul 

turistic în zona Lacului Bucura 

 

 

Figura 21. Propunere de delimitare a zonelor de campare în preajma Lacului Bucura 
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Figura 22. Propunere amplasare a zonelor de traversare a habitatelor acvatice în zona Radeș-Zlata 

 

 

Figura 23. Propunere amplasare a zonelor de traversare a habitatelor acvatice în Poiana Pelegii 
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Figura 24. Model schematic al unei structuri de traversare a habitatelor acvatice de către traficul turistic  
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Figura 25. Model schematic al unei structuri izolare a habitatelor acvatice în raport cu traficul turistic 
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3.3.5. Perioada de implementare a subactivității 

- mai - octombrie 2026 

Considerente: 

- perioada de implementare a subactivității este dictată de cerințele ecologice ale speciilor de 

amfibieni vizate (reproducerea acestora având loc în lunile martie-aprilie, nu se poate interveni 

în această perioadă pentru evitarea inducerii oricăror disturbări) 

- perioada de implementare a subactivității este condiționată în multe locații de accesibilitatea 

zonei care este influențată direct de condițiile atmosferice (în general nu se va putea interveni în 

sezonul ploios / rece) 

- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității, parcurgerea etapei de evaluare inițială de 

referință a locațiilor) 

În aceste condiții, deși de dorit, este greu de crezut în termeni reali că perioada anului 2025 (începând 

cu luna mai) este accesibilă în implementarea acestei subactivități. 
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3.3.6. Devizul pe obiect al subactivității 

Tip de lucrare / serviciu / livrabil 
Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare  [LEI 

exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare 

lucrare  
[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect 3.3. 

transport 

autocamion sau 

auto 4x4 cu 

remorcă 

km 270     

transport elicopter oră 5     

proiectare   buc 3     

realizare construcții modulare prefabricate   modul 4     

achiziție și montare panouri informative   buc 8     

achiziție și montare garduri din material 

lemnos 
  ml 1522     

montare construcții modulare prefabricate   buc 4     

Subtotal Obiect 3.3.    
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3.4. Lucrări de reducere a impactului poluării asupra habitatelor umede și zonelor de reproducere 

a speciilor de amfibieni de interes conservativ 

Subactivitatea se referă reducerea impactului poluării provenite ca urmare a activităților turistice asupra 

habitatelor umede de interes conservativ precum și a zonelor cu habitate favorabile pentru speciile de 

amfibieni vizate de proiect În anumite areale ale Parcului Național Retezat potecile turistice se 

intersectează în mod direct sau limitrof cu zonele umede, astfel că acestea sunt supuse unui impact 

provenit din traversarea de către turiști în număr mare a acestor tipuri de habitat, datorat absenței în 

cadrul zonei a toaletelor publice și zonelor de colectare a deșeurilor. În cadrul subactivității vor fi 

realizate construcții modulare cu scop de toaletă publică și zonă de colectare a deșeurilor în zonele cu 

trafic turistic major din cadrul parcului național, protejând astfel în mod indirect habitatele și speciile de 

amfibieni vizate de proiect. 

 

3.4.1. Necesitatea subactivității 

Conform Planului de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 ROSCI0217 

Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, pentru conservarea speciilor de 

amfibieni și a habitatelor acvatice din aceste arii naturale protejate sunt prevăzute următoarele măsuri: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 3 - Stoparea sau limitarea poluării 

habitatelor acvatice (OG5.OS1.MS3) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 5 - Construirea de adăpătoare 

performante pentru animale și menținerea apei în habitatele acvatice (OG5.OS1.MS5) 

▪ Obiectiv general 9, Obiectiv Specific 9, Măsura 1 - Interzicerea intrării turmelor de oi 

sau vite la pășunat în tinoave (OG9.OS9.MS1) 

Necesitatea implementării acestor măsuri vine ca răspuns la presiunile și amenințările identificate la 

adresa speciilor de amfibieni de interes conservativ și a habitatelor acvatice de pe raza ariilor naturale 

protejate vizate: 

▪ H05.01 Gunoiul și deșeurile solide 

▪ G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie 

Subactivitatea contribuie la atingerea obiectivelor specifice aferente conservării speciilor de amfibieni 

din ariile naturale protejate vizate de proiect, stipulate în Nota ANANP nr. 2406/2021. 

 

3.4.2. Modul de realizare 

În cadrul acestei subactivități vor fi efectuate următoarele lucrări: 
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1. Lucrări care să limiteze impactul poluării rezultate din activități turistice asupra habitatelor acvatice 

vizate de proiect și asupra habitatelor potențiale de reproducere a speciilor de amfibieni vizate de 

proiect: 

- construcția unor toalete publice sub formă de structuri modulare (de 3 sau 4 module, în funcție de 

conformația terenului și de traficul turistic) care să conțină și sectoare de colectare a deșeurilor și 

amplasarea acestora pe traseele turistice frecvent vizitate, cum sunt cele din Poiana Pelegii, de la 

Stâna de Râu și de la Lacul Bucura  

 

Tipul de lucrări și mijloacele tehnice de intervenție vor fi: 

• săpătură - manual 

• transport materiale - autocamion sau auto 4x4 cu remorcă, elicopter 

• proiectare construcție 

• realizare construcții modulare prefabricate 

• montare construcții modulare prefabricate 

 

3.4.3. Evidența lucrărilor 

Evidența lucrărilor efectuate, atât sub aspect cantitativ cât și calitativ, se face astfel: 

- evidența lucrărilor realizată de prestator 

- urmărirea permanentă (sau pe etape) de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a 

evidenței ținute de prestator 

- validarea finală de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a evidenței ținute de prestator 

 

3.4.4. Rezultatele subactivităţii 

- 6 construcții modulare cu funcție de toaletă publică și punct de colectare a deșeurilor amplasate 

în zonele cu impact turistic (Fig. 26-29) 
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Figura 26. Propunere de amplasare a zonelor cu funcție de toaletă publică și punct de colectare deșeuri în 

zona Poiana Pelegii  

 

 

Figura 27. Propunere de amplasare a zonelor cu funcție de toaletă publică și punct de colectare deșeuri în 

zona Stâna de Râu  
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Figura 28. Propunere de amplasare a zonelor cu funcție de toaletă publică și punct de colectare deșeuri în 

zona Lacului Bucura  

 

 

Figura 29. Model schematic al unei construcții modulare cu funcție de toaletă publică și punct de 

colectare a deșeurilor menajere 
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3.4.5. Perioada de implementare a subactivității 

- iunie 2025 - octombrie 2027 

Considerente: 

- perioada de implementare a subactivității este condiționată în multe locații de accesibilitatea 

zonei care este influențată direct de condițiile atmosferice (în general nu se va putea interveni în 

sezonul ploios / rece sau în perioadele cu condiții meteorologice nefavorabile, vânt puternic, 

precipitații abundente etc.) 

- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității, parcurgerea etapei de evaluare inițială de 

referință a locațiilor) 

În aceste condiții, perioada de desfășurare a aubactivității cel mai probabil vă fi consistentă, ținând cont 

de necesitățile de proiectare, execuție, transport și montare complexe ale acesteia, precum și de riscurile 

mari de întârziere punctuală rezultate din influența condițiilor meteorologice locale. 
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3.4.6. Devizul pe obiect al subactivității 

Tip de lucrare / serviciu / livrabil 
Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare  [LEI 

exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare 

lucrare  
[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect 3.4. 

proiectare   buc 2 10000.00 20000.00 3800.00 23800.00 

transport 

autocamion sau 

auto 4x4 cu 

remorcă 

km 90 51.50 4635.00 880.65 5515.65 

transport elicopter oră 5 10934.00 54670.00 10387.30 65057.30 

realizare construcții modulare prefabricate   buc 22 3472.60 76397.20 14515.47 90912.67 

săpătură manuală 
lopată, târnăcop, 

cazma etc. 
mc 22 250.00 5500.00 1045.00 6545.00 

montare construcții modulare prefabricate   buc 22 575.00 12650.00 2403.50 15053.50 

Subtotal Obiect 3.4. 173852.20 33031.92 206884.12 
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3.5. Realizarea și instalarea adăpătorilor în zona stânelor 

Subactivitatea propune reducerea impactului asupra zonelor din preajma cursurilor de apă de dimensiuni 

mici și a izvoarelor, afectate de numărul mare de animale care tranzitează simultan zona în momentul 

adăpării. În cadrul subactivității vor fi realizate și montate adăpători metalice în zonele cu habitate umede 

care sunt situate în apropierea stânelor, asigurând astfel colectarea apei pentru adăpat și reducând 

presiunea asupra habitatelor acvatice adiacente. 

  

3.5.1. Necesitatea subactivității 

Conform Planului de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 ROSCI0217 

Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, pentru conservarea speciilor de 

amfibieni și a habitatelor acvatice din aceste arii naturale protejate sunt prevăzute următoarele măsuri: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 3 - Stoparea sau limitarea poluării 

habitatelor acvatice (OG5.OS1.MS3) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 5 - Construirea de adăpătoare 

performante pentru animale și menținerea apei în habitatele acvatice (OG5.OS1.MS5) 

▪ Obiectiv general 9, Obiectiv Specific 9, Măsura 1 - Interzicerea intrării turmelor de oi 

sau vite la pășunat în tinoave (OG9.OS9.MS1) 

Necesitatea implementării acestor măsuri vine ca răspuns la presiunile și amenințările identificate la 

adresa speciilor de amfibieni de interes conservativ și a habitatelor acvatice de pe raza ariilor naturale 

protejate vizate: 

▪ K01.02 Colmatare  

▪ K01.03 Secare 

▪ A04.01.02 Păşunatul intensiv al oilor 

▪ A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor 

Subactivitatea contribuie la atingerea obiectivelor specifice aferente conservării speciilor de amfibieni 

din ariile naturale protejate vizate de proiect, stipulate în Nota ANANP nr. 2406/2021. 

 

3.5.2. Modul de realizare 

În cadrul acestei subactivități vor fi efectuate următoarele lucrări: 

1. Lucrări de amenajare a zonelor de adăpat ce deservesc stânele: 

- realizarea și montarea unor adăpători pentru animalele păscute în zonele Radeș-Zlata, 

Crucea Trăznitului și Scurtele, având ca scop asigurarea unor alternative la modul curent de 

adăpare ce afectează negativ direct habitatele acvatice de interes, care sunt utilizate și ca 

zone pentru reproducere de speciile de amfibieni vizate de proiect 
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Tipul de lucrări și mijloacele tehnice de intervenție vor fi: 

• confecționare sisteme de adăpători metalice - în atelier sau secție de producție, 

utilaje/echipamente scule specifice 

• transport sisteme de adăpători metalice - autocamion sau auto 4x4 cu remorcă, elicopter 

• instalare/montare sisteme de adăpători metalice - unelte și scule specifice 

 

3.5.3. Evidența lucrărilor 

Evidența lucrărilor efectuate, atât sub aspect cantitativ cât și calitativ, se face astfel: 

- evidența lucrărilor realizată de prestator 

- urmărirea permanentă (sau pe etape) de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a 

evidenței ținute de prestator 

- validarea finală de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a evidenței ținute de prestator 

 

3.5.4. Rezultatele subactivităţii 

- 5 adăpători realizate și montate în zonele cu stâne vizate (50 ml adăpători) (Fig. 30-33) 

 

 

Figura 30. Propunere de amplasare a adăpătoarei în zona Crucea Trăznitului 
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Figura 31. Propunere de amplasare a adăpătoarei în zona Scurtele 

 

 

Figura 32. Propunere de amplasare a adăpătoarelor în zona Radeș-Zlata 
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Figura 33. Model adăpătoare metalică pentru turmele de ovine 

 

3.5.5. Perioada de implementare a subactivității 

- pregătire adăpători: septembrie - decembrie 2025 

- instalare adăpători: iunie - iulie 2026 

Considerente: 

- perioada de implementare a subactivității este condiționată de accesibilitatea zonei care este 

influențată direct de condițiile atmosferice (în general nu se va putea interveni la 

montare/instalare în teren în sezonul ploios/rece sau în perioadele cu condiții meteorologice 

nefavorabile, vânt puternic, precipitații abundente etc.) 

- pregătirea (în atelier sau secție de producție) adăpătorilor poate fi realizată în perioada 

nefavorabilă intervențiilor în teren 

- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității) 
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În aceste condiții, deși de dorit, este greu de crezut în termeni reali că prima parte a anului 2025 este 

disponibilă pentru implementarea acestei subactivități, iar prin prisma faptului că subactivitatea se 

desfășoară în două etape distincte temporal, respectiv construcția adăpătorilor și montarea acestora, 

durata de desfășurare a subactivității este considerabilă. 
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3.5.6. Devizul pe obiect al subactivității 

Tip de lucrare / serviciu / livrabil 
Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare  [LEI 

exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare 

lucrare  
[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect 3.5. 

confecționare sisteme de adăpători metalice 

echipamente 

atelier / secție de 

producție 

ml 50     

transport sisteme de adăpători metalice 

autocamion / 

tractor sau auto 

4x4 cu remorcă 

km 90     

transport sisteme de adăpători metalice elicopter ore 10     

instalare sisteme de adăpători metalice 
unelte / scule 

specifice 
ml 50     

Subtotal Obiect 3.5.    
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3.6. Protejarea zonelor de adăpare 

Subactivitatea propune reducerea impactului asupra zonelor din preajma cursurilor de apă de dimensiuni 

mici și a izvoarelor, afectate de numărul mare de animale care tranzitează simultan zona în momentul 

adăpării. În cadrul subactivității vor fi montate garduri de protecție din material lemnos în zonele cu  

adăpători metalice care au fost montate în zonele cu habitate umede din apropierea stânelor, reducând 

presiunea asupra habitatelor acvatice adiacente și asigurând funcționarea corespunzătoare a 

ecosistemelor acvatice. 

 

3.6.1. Necesitatea subactivității 

Conform Planului de Management al Parcului Național Retezat și al sitului Natura 2000 ROSCI0217 

Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024, pentru conservarea speciilor de 

amfibieni și a habitatelor acvatice din aceste arii naturale protejate sunt prevăzute următoarele măsuri: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 3 - Stoparea sau limitarea poluării 

habitatelor acvatice (OG5.OS1.MS3) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 5 - Construirea de adăpătoare 

performante pentru animale și menținerea apei în habitatele acvatice (OG5.OS1.MS5) 

▪ Obiectiv general 9, Obiectiv Specific 9, Măsura 1 - Interzicerea intrării turmelor de oi 

sau vite la pășunat în tinoave (OG9.OS9.MS1) 

Necesitatea implementării acestor măsuri vine ca răspuns la presiunile și amenințările identificate la 

adresa speciilor de amfibieni de interes conservativ și a habitatelor acvatice de pe raza ariilor naturale 

protejate vizate: 

▪ A04.01.02 Păşunatul intensiv al oilor 

▪ A04.02.02 Pășunatul ne-intensiv al oilor 

▪ G02.04 Drumeții montane, alpinism, speologie 

▪ H05.01 Gunoiul și deșeurile solide 

Subactivitatea contribuie la atingerea obiectivelor specifice aferente conservării speciilor de amfibieni 

din ariile naturale protejate vizate de proiect, stipulate în Nota ANANP nr. 2406/2021. 

 

3.6.2. Modul de realizare 

În cadrul acestei subactivități vor fi efectuate următoarele lucrări: 

1. Lucrări de amenajare a zonelor de adăpat ce deservesc stânele: 

- acolo unde este cazul, protecția zonelor umede din vecinătatea acestor surse de adăpare (în general 

zone înmlăștinite specifice) unde au fost instalate adăpători performante prin instalarea unor 

garduri de material lemnos (Fig. 34) 
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Figura 34. Model garduri de protecție pentru separarea habitatelor acvatice 

 

Tipul de lucrări și mijloacele tehnice de intervenție vor fi: 

• transport materiale - autocamion sau auto 4x4 cu remorcă, elicopter 

• achiziție și montare garduri din material lemnos 

 

3.6.3. Evidența lucrărilor 

Evidența lucrărilor efectuate, atât sub aspect cantitativ cât și calitativ, se face astfel: 

- evidența lucrărilor realizată de prestator 

- urmărirea permanentă (sau pe etape) de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a 

evidenței ținute de prestator 

- validarea finală de către UIP (prin expertul tehnic validator alocat) a evidenței ținute de prestator 

 

3.6.4. Rezultatele subactivităţii 

- 5 zone protejate fizic sezonier pentru favorizarea reproducerii speciilor de amfibieni vizate și 

pentru protecția habitatelor acvatice  

 

3.6.5 Perioada de implementare a subactivității 

- septembrie 2025 - octombrie 2026 

 

Considerente: 

- perioada de implementare a subactivității este dictată de cerințele ecologice ale speciilor de 

amfibieni vizate (reproducerea acestora având loc în lunile martie-aprilie, instalarea gardurilor 

de protecție sezoniere fiind obligatorie înainte de această perioadă) și de sezonul de păscut 

(gestionarea adăpării fiind criteriul important în această subactivitate) 
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- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității, pregătirea și instalarea adăpătorilor, 

amenajarea zonelor de scurgere ale acestora) 

În aceste condiții, deși de dorit, este greu de crezut în termeni reali că prima parte a anului 2025 este 

disponibilă pentru implementarea acestei subactivități, iar prin prisma faptului că subactivitatea se 

desfășoară în zone greu accesibile și în legătură cu subactivitatea 3.5, durata de desfășurare a activității 

este considerabilă. 
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3.6.6. Devizul pe obiect al subactivității 

Tip de lucrare / serviciu / livrabil 
Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare  [LEI 

exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare 

lucrare  
[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect 3.6. 

achiziție și montare garduri din material lemnos   ml 100     

transport 

autocamion 

sau auto 4x4 

cu remorcă 

km 90     

transport material lemnos elicopter ora 5     

Subtotal Obiect 3.6.    
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3.7. Monitorizarea eficienței implementării măsurii de conservare 

3.7.1. Necesitatea subactivității 

În cadrul Programului Dezvoltare Durabilă (PDD) 2021-2027; Prioritatea 2 - Protecţia mediului prin 

conservarea biodiversităţii, asigurarea calităţii aerului şi remediere a siturilor contaminate; Obiectivul 

specific: RSO2.7 Intensificarea acțiunilor de protecție și conservare a naturii, a biodiversității și a 

infrastructurii verzi, inclusiv în zonele urbane, precum și reducerea tuturor formelor de poluare; 

Acțiunea2.1 - Conservarea biodiversității pentru a îndeplini cerințele directivelor de mediu; Apel: 

PDD/216 - Conservarea biodiversității pentru a îndeplini cerințele directivelor de mediu – proiecte noi, 

Ghidul Solicitantului stipulează la subcapitolul 5.2.3. Activitatea de bază: 

• Efectele acţiunilor de reconstrucţie asupra stării de conservare a habitatului/speciilor vizate de 

proiect trebuie monitorizate pe tot parcursul proiectului, iar rezultatele acestora trebuie 

evaluate periodic prin stabilirea unor standarde de performanţă si a unui sistem de monitorizare, 

prin comparaţie cu o stare de referinţă, imagini istorice ale sitului (hărţi, aerofotograme), prin 

strategii de intervenţie pentru corectarea în timpul implementării a efectelor nedorite etc. 

Astfel, în cadrul activității de reconstrucție a unor habitate utilizate pentru reproducere de către speciile 

de amfibieni de interes conservativ din ariile naturale protejate vizate de proiect, va fi necesară 

monitorizarea eficienței implementării următoarelor măsuri de conservare: 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 1 - Limitarea traficului și a vitezei de deplasare 

a autovehiculelor (OG5.OS1.MS1) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 3 - Stoparea sau limitarea poluării habitatelor 

acvatice (OG5.OS1.MS3) 

▪ Obiectiv general 5, Obiectiv Specific 1, Măsura 5 - Construirea de adăpătoare performante pentru 

animale și menținerea apei în habitatele acvatice (OG5.OS1.MS5) 

▪ Obiectiv general 9, Obiectiv Specific 9, Măsura 1 - Interzicerea intrării turmelor de oi sau vite la 

pășunat în tinoave (OG9.OS9.MS1) 

Aceste măsuri sunt prevăzute în cadrul Planului de Management al Parcului Național Retezat și al sitului 

Natura 2000 ROSCI0217 Retezat (ROSAC0217 Retezat) aprobat prin O.M. nr. 2095/30.09.2024. 

 

3.7.2. Modul de realizare 

Datorită specificului activității de monitorizare a eficienței implementării unor măsuri active de 

conservare în ariile naturale protejate, practica comună în situația unor proiecte asemănătoare este de a 

organiza într-o activitate distinctă în cadrul proiectului toate aceste necesități de monitorizare aferente 

tuturor măsurilor active ce se implementează. 



102 

 

Recomandarea elaboratorului studiului de față este de a fi efectuată cu ajutorul personalului angajat al 

Administrației Parcului Național Retezat, datorită următoarelor considerente: 

• activitățile nu necesită o gamă variată de specialiști, fiind vorba de monitorizarea elementelor de 

vegetație și a populațiilor de amfibieni, activități de monitorizare care pot fi planificate și 

realizate de personalul angajat al APNR  

• monitorizarea poate fi realizată la intervale relativ mari de timp (lunar pentru fiecare locație), 

nefiind nevoie de un număr ridicat de persoane implicate în această activitate 

Indiferent însă de modul de organizare și de implementare a acestui tip de monitorizare, următoarele 

etape sunt obligatorii de respectat: 

▪ stabilirea standardelor de performanță, a sistemului de monitorizare și a stării de referință 

▪ conceperea strategiilor de intervenție pentru corectarea în timpul implementării a eventualelor 

efecte nedorite și/sau neprevăzute 

▪ evaluarea periodică a rezultatelor acțiunilor realizate prin activitățile ce vor implementa măsuri 

active de conservare (utilizând instrumentele specificate mai sus) 

▪ dispunerea unor eventuale măsuri de reglaj și/sau corecție, în funcție de evaluarea rezultatelor, 

pe perioada de implementare a proiectului 

Rezultatele monitorizării trebuie să prezinte mai multe scenarii în ceea ce privește derularea activității 

ținând cont de problemele neprevăzute de-a lungul implementării măsurii active. 

La fiecare problemă posibilă trebuie să fie descrisă o soluție alternativă în așa fel încât rezultatele 

asteptate să fie realizabile, adică starea de conservare a speciilor de amfibieni vizate să fie îmbunătățită 

la nivelul ariei proiectului. 

 

Stabilirea standardelor de performanță, a sistemului de monitorizare și a stării de referință 

Stabilirea stării de referință va implica acoperirea tuturor locațiilor vizate de intervenții prin: 

• identificarea stării inițiale din punct de vedere al surselor de apă ce alimentează zona umedă 

(localizare / identificare, măsurări / calculări / aprecieri ale debitelor aportate etc.) 

• identificarea stării inițiale a calității fizico-chimice ale apei (prin analize specifice) 

• identificarea stării inițiale a morfologiei (măsurători de suprafețe, adâncimi, volume etc.) 

• aprecieri ale condițiilor inițiale biologice (structură și grad de prezență a vegetației, prezența sau 

absența unor grupe de prădători specifici etc.) 

• identificarea stării inițiale din punct de vedere al populațiilor speciilor de amfibieni vizate 

(calitativ și cantitativ) 

• identificarea stării inițiale din punct de vedere al habitatelor acvatice vizate (calitativ și cantitativ) 
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Toate acestea au ca scop stabilirea stării inițiale a fiecărei zonă de habitate acvatic, urmărindu-se 

prioritar: 

- capacitatea de retenție a apei pe o perioadă cât mai îndelungată 

- calitatea apei 

- calitatea și distribuția habitatelor acvatice 

- asigurarea altor condiții de habitat specifice (gradul de accesibilitate din punct de vedere al 

malurilor, vegetația etc.) 

Astfel, pe parcursul implementării, în fiecare etapă unde este posibil va fi analizată situația curentă în 

raport cu această stare de referință cu scopul de reglare a intensității unor acțiuni astfel încât să răspundă 

corect la dezideratele propuse. 

De asemenea, în raport cu starea de referință inițială, vor fi analizate prin comparare rezultatele finale 

ale activității pentru a se verifica atingerea țintelor propuse. 

 

Monitorizarea pe perioada implementării măsurii 

În strategia de intervenție pentru corectarea în timpul implementării a eventualelor efecte nedorite și/sau 

neprevăzute se va ține seama de următoarele considerente: 

- localizarea efectelor neprevăzute punctuale apărute  

- măsura în care intensitatea de manifestare a acestor efecte este una semnificativă, de natură a 

conduce la denaturarea sau chiar compromiterea rezultatelor vizate  

- gradul în care se impun modificări în metodele, instrumentele sau perioadele de intervenție 

- propuneri de corectare / adaptare a acestor metode, instrumente, perioade de intervenție astfel 

încât să fie eliminate / reduse efectele nedorite / neprevăzute depistate 

Pentru depistarea din timp a unor eventuale astfel de efecte nedorite și/sau neprevăzute, va fi realizată 

periodic o evaluare a rezultatelor acțiunilor realizate prin activitățile ce vor implementa măsurile active 

de conservare (utilizând metoda specificată mai sus), ritmicitatea evaluării fiind în concordanță cu 

desfășurarea concretă a intervențiilor. 

Dacă pe parcursul implementării măsurii active se constată apariția unor efecte nedorite / neprevăzute 

cu conotație negativă, înlăturarea sau diminuarea la maxim a acestora se va face prin dispunerea unor 

eventuale măsuri de reglaj și/sau corecție, în funcție de evaluarea rezultatelor, pe perioada de 

implementare a proiectului. 
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Evaluarea stării finale 

La finalul intervențiilor se va realiza o evaluare a modului în care acestea au condus la rezultatele dorite 

și asumate. Acest lucru va fi realizat prin compararea cu starea inițială de referință, pentru toți parametrii 

analizați, pentru a se putea stabili dacă țintele au fost atinse. 

 

3.7.3. Prelucrarea datelor colectate și elaborarea rapoartelor 

Pentru toate etapele descrise la 3.7.2. Modul de realizare a subactivității, datele colectate de pe teren vor 

fi introduse în baze de date geospațiale care se vor utiliza la întocmirea rapoartelor sau la elaborarea 

hărților de distribuție a speciilor și habitatelor țintă. 

Metodele de analiză a datelor și interpretare a rezultatelor vor fi dictate de natura acestora. Pentru analiza 

datelor colectate în cadrul programelor de monitorizare se recomandă parcurgerea următoarelor etape: 

−  transformarea și codificarea datelor 

− eliminarea valorilor extreme și redundante 

− analiza datelor 

− interpretarea rezultatelor. 

Raportarea monitorizării stării de conservare a speciilor și habitatelor vizate se va face pe baza Ord. nr. 

901/2023 privind aprobarea Ghidului de elaborare a Planului de management al ariilor naturale protejate. 

Toate rapoartele aferente subactivității de monitorizare a eficienței implementării măsurii active vor fi 

validate final de către UIP prin expertul tehnic validator alocat. 

 

3.7.4. Rezultatele subactivităţii 

Date concrete și complete privind starea de conservare a speciilor țintă ca informații de referință, 

intermediare și finale pentru implementarea și monitorizarea măsurilor active de management pentru 

îmbunătățirea și menținerea stării de conservare a speciilor de amfibieni din Parcul Național Retezat și 

situl Natura 2000 ROSAC0217 Retezat, măsuri incluse în Planul de management, sintetizate în: 

- 1 raport inițial privind eficiența implementării măsurilor OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, 

OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1din Planul de management 

- 1 raport intermediar privind eficiența implementării măsurilor OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3, 

OG5.OS1.MS5 și OG9.OS9.MS1din Planul de management 

- 1 raport final privind eficiența implementării măsurilor OG5.OS1.MS1, OG5.OS1.MS3 și 

OG5.OS1.MS5, OG9.OS9.MS1din Planul de management 
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3.7.5. Perioada de implementare a subactivității 

- iunie 2025 - februarie 2029 

Considerente: 

- perioada de implementare a subactivității este dictată de cerințele ecologice ale speciilor de 

amfibieni vizate (reproducerea acestora având loc în lunile martie-aprilie) 

- perioada de implementare trebuie să se suprapună cu o perioadă cât mai îndelungată din cadrul 

activităților proiectului 

- perioada de implementare trebuie să ofere informații cât mai complete despre eficiența 

măsurilor aplicate în cadrul tuturor activităților 

- plecând de la premisa selectării proiectului pentru finanțare, se consideră că subactivitatea nu 

poate demara până nu sunt parcurse unele etape obligatorii din calendarul proiectului care 

necesită un timp specific (semnarea contractului de finanțare, organizarea UIP, pregătirea și 

realizarea procedurilor de achiziție aferente activității) 

În aceste condiții, deși de dorit, este greu de crezut în termeni reali că perioada de primăvară a anului 

2025 (lunile martie - mai) este accesibilă în implementarea acestei subactivități, elemente de 

monitorizare a efectelor măsurilor referitoare la habitatele acvatice și la habitatele favorabile pentru 

speciile de amfibieni putând fi efectuate pe parcursul anului 2025, dar întreaga subactivitate de 

monitorizare fiind desfășurată cu precădere cu începere din anul 2026, ea urmând a fi prelungită până 

spre finalul proiectului. 
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3.7.6. Devizul pe obiect al subactivității 

 

Tip de lucrare / serviciu / 

livrabil 
Mijloc de intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare 

lucrare  [LEI 

exclusiv 

T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare 

lucrare  
[LEI inclusiv 

T.V.A.] 

Obiect 3.7. 

realizat din bugetul APNR - - - - - - - 

Subtotal Obiect 3.7. - - - 
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4. Devizul măsurii active 

Tip de lucrare / 

serviciu / livrabil 

Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare lucrare  
[LEI exclusiv T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare lucrare 
[LEI inclusiv T.V.A.] 

Obiect 3.1. 

inclus în Obiect 3.7. - - - - - - - 

Subtotal Obiect 3.1. - - - 

Obiect 3.2.    

transport materiale   km 90     

achiziție și montare 

panouri avertizoare 
  buc 10     

Subtotal Obiect 3.2.    

Obiect 3.3. 

transport 

autocamion 

sau auto 4x4 

cu remorcă 

km 270     

transport elicopter oră 5     

proiectare   buc 3     

realizare construcții 

modulare 

prefabricate 

  modul 4     

achiziție și montare 

panouri informative 
  buc 8     

achiziție și montare 

garduri din material 

lemnos 

  ml 1522     
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Tip de lucrare / 

serviciu / livrabil 

Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare lucrare  
[LEI exclusiv T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare lucrare 
[LEI inclusiv T.V.A.] 

montare construcții 

modulare 

prefabricate 

  buc 4     

Subtotal Obiect 3.3.    

Obiect 3.4. 

proiectare   buc 2     

transport 

autocamion 

sau auto 4x4 

cu remorcă 

km 90     

transport elicopter oră 5     

realizare construcții 

modulare 

prefabricate 

  buc 22     

săpătură manuală 

lopată, 

târnăcop, 

cazma etc. 

mc 22     

montare construcții 

modulare 

prefabricate 

  buc 22     

Subtotal Obiect 3.4.    

Obiect 3.5. 

confecționare 

sisteme de adăpători 

metalice 

echipamente 

atelier / secție 

de producție 

ml 50     

transport sisteme de 

adăpători metalice 

autocamion / 

tractor sau 
km 90     
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Tip de lucrare / 

serviciu / livrabil 

Mijloc de 

intervenție 

Unitate de 

măsură 

intervenție 

Cantitate 

intervenție 

Preț unitar 
[LEI exclusiv 

T.V.A.] 

Valoare lucrare  
[LEI exclusiv T.V.A.] 

T.V.A. 
[LEI] 

Valoare lucrare 
[LEI inclusiv T.V.A.] 

auto 4x4 cu 

remorcă 

transport sisteme de 

adăpători metalice 
elicopter ore 10     

instalare sisteme de 

adăpători metalice 

unelte / scule 

specifice 
ml 50     

Subtotal Obiect 3.5.    

Obiect 3.6. 

achiziție și montare 

garduri din material 

lemnos 

  ml 100     

transport 

autocamion 

sau auto 4x4 

cu remorcă 

km 90     

transport material 

lemnos 
elicopter ora 5     

Subtotal Obiect 3.6.    

Obiect 3.7. 

realizat din bugetul 

APNR 
- - - - - - - 

Subtotal Obiect 3.7. - - - 

Total general activitate    
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